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Nad 1 0 0 000 ljudi na zagrebški skupščini 
Največja In najmogočnejša manifestacija Jugoslavije — Triumf jugo-
slovenske misli med hrvatskim seljaštvom— Nepopisne ovacije kralju, 

Jugoslaviji in vladi — Obračun z veleizdajalci v inozemstvu 
Zagreb, 8. decembra. V belem Zagrebu se je danes vršilo vefi-

čaUao zborovanje jugoslovenskega seljaštva. Od kar obstoja naša 
država, ni bik) tako silne in mogočne manifestacije, kakor je bila 
današnja. Na 150.000 cenijo udeležencev — v tem ogromnem morju 
ljudstva, ki je prihitelo iz vseh delov države, je v ostalem vsaka po-
drobna številk- odveč. In vse te velikani, množice, ki so valovale 
po zagrebških ulicah ter na prostranem J e l a č i č e ve t n trer;, manife.li-
rale za drčavo, za kralja in zt smotreno delo v prid srečne bodočnosti 
vsega jugoslovenskega naroda, so se zadržale tako disninlinirano. da 
so vsi udeleženci ponesli s seboj domov v vasi in mesta najsvetlejše 
spomine bodreče k nadaljnji ljubezni do kralja in domovine in požrtvo-
valnosti. 

V naslednjem poročilo našega posebnega poročevalca, odposlanega iz 
Ljubljane na veličastno zagrebško zborovanje. 

Od LftsMjane do Zagreba 
Prvi vtis (ljubljanski): Dež, dež bo 

in dežnik se mi je zlomil. 
Drugi vtis: Potovanje v december-

ski noci v nezakurjenem vagonu je ne-
kaj strašnega. Ne pomaga ne zimska 
suKnja, ne to, da si zlezel z glavo po-
polnoma v rokav suknjiča. 

iretji vtis: (prvi v Zagrebu na Sav-
ski postaji, ko si mukoma odprl otekle, 
neprespane oči): Solnce žari skozi rah-
lo jutranjo meglo in obeta mlačen, zim-
ski dan. 

stopam po široki, puščobno odprti 
ulici pred postajo in vprašujem ljudi po 
Novinarskem domu Tu je Ljubljanska 
ulica. Zdaj se začenjam orientirati. Ah, 
in to Ilica! To je Ilica? Središče in 
glavna žila zagrebškega življenja? Jaz 
sem si jo predstavljal čisto drugačno 
— kako neki sem si jo predstavljal? 
Sam Bog ve — toda m o j a Ilica to ni! 
In čeprav ropočejo po njej kolesa dol-
gih svetlomodro prepleskanih tramva-
jev in čeprav bi se naposled to živo 
vrvenje ljudi na jutranjih opravkih še 
čisto dobro skladalo z mojo predstavo 
o neki po vsem drugačni bolj veliko-
mestni Ilici. 

Na skomigajočo ramo mojega rahle-
ga razočaranja se mi je položila krep-
ko nepričakovana roka in znan glas 
me je pozval po imenu. Hej, prijatelj 
iz mladih dni, od kod si se ti vzel? In 
po dveh, treh stavkih se mi je ponudil 
za vodnika in me je povedel tja, kjer 
se mi je pokazal Zagreb mojega priča-
kovanja. Trg Kralja Aleksandra, uni-
verza, muzej, Novinarski dom, impo-
zantne, ogromne zgradbe, široke, ame-
riško pravokotne avenije, skrbno nego-
vane in tlakovane, vsepovsod sledovi 
po točnem načrtu gradečih rok, — Za-
greb, ki se preraja in ki nastaja v ne-
brzdanem ritmu novega življenja. 

Zdaj razumem, zakaj so morali prav 
sem sklicati veliko zborovanje velike-
ga naroda, ki je stoletja neomajno in 
kljubujoč vsem stiskam sejal v brazde 
te zemlje ter jo ohranil v zagrizeni lju-
bezni rodovitno in z vedno novimi si-
lami ustvarjajočo našemu in vsem bo-
dočim pokolenjem. 

Hoteli so pokazati temu narodu naj-
bolj vzvišene plodove njegove stoletne, 
delavne ljubezni do rodne grude. 

Hoteli so pokazati Zagrebu, odkod 
izvira njegov prospeh in ga opomniti 
na njegove dolžnosti do svojih prvih 
spočetnikov. 

Saj ne gre samo za Zagreb! Zemlja 
in vsako mesto, plug in razkošna pa-
ača sta kakor izvir in izliv, oboje sta 
e dva konca istega toka. 

* 

Prot i Jelačisevesn tffgu 
Veliko zborovanje. 
Tovariša, ki sem ga bil iskal v domu 

novinarjev, nisem našel doma in od 
daleč so že zvenele fanfare, ki so na-
znanjale. da se je veliki pohod že za-
čel. Kar sem mogel, sem stekel spre-
vodu naproti, da ga ujamem vsaj delno 
in zadostim svoji novinarski dolžnosti. 

vogalu Frankonanske ulice sem 
obstal in gledal. 

Četa za četo je korakala po Franko-
panki na Jelačičev trg. skupina za sku-
pino f^oči za tisoči med tisoči gledal-
cev. Pred po^arne/mmi skupinami so 
vihrale zastave v državnih barvah in 
vso to pestro sliko so izpopolnjevale 
stotine narodnih mož iz vseh mogočih 
predelov naše domovine. Posebno po-

zornost je vzbujala četa strumnih vit-
kih Šumadincev in dolga vrsta sloven-
sih seljakov, ki so s-topali. orepevaje 
narodne pesmi. Slovenski element je 
bil odlično zastopan v tei ve';kanski re-
viji naše celotne žive narodne sile m 
n je pridobil s svojo temperamentnost-
jo simnatijo vseh. 

Veličastni prizori 
In kakšen pogled je nudil šele 

ogromni Jelačičev trg! Pogled nepre-
stano valovečega morja v katerem je 
imel vsak val svojo barvo in svoj 
zvok. Godba in petje Zarjavel otur-
bančeni musliman iz Južne Srbije in 
ofesani Bosanec poleg dalmatinskega 
gorca v ovčjem kožuhu, beli Hrvat iz 
zagrebške okolice in Slavonije poleg 
kmetice iz okolice Varaždina v žareče 
živopisanem krilu z zlatom obvezani 
Črnogorec poleg resnobno preproste 
noše Bunjevcev in Šokcev. vse barve 
našega naroda od Vardarja do Trigla-
va, vsi idiomi našega severa, juga, vz-

hoda in zapada — človek bi moral 
imeti tisoč oči, da bi se razgledal in ti-
soč ušes, da bi se razslišal v vsej tej 
nemirni mešanici barv in zvokov, ki je 
utripala okoli govorniške tribune, ob-
robljene z vencem zastav in napisov 
posameznih skupin in okoli četvorice 
zvočnikov, ki so prenašali besede vsa-
kokratnega govornika na vse štiri stra-
ni ogromnega trga. 

Koliko ljudstva je bilo zbranega tu? 
Morda 70.000, morda 100.000 ali še več. 
Vsaka cenitev na oko je bila nemogo-
ča, ker je vsa ta množica bila v nepre-
stanem gibanju, vedno novi so priha-
jali, drugi so jim delali prostor. 

Točno ob 10. je otvoril predsednik 
prireditvenega odbora Karlo Kovače-
vič zbor. viharno pozdravljen od sto-
tisočglave množice. Vrstil se je nato 
govor za govorom, bučalo in odmeva-
lo je gromko odobravanje. 

Ura je bila že davno čez poldne, ko 
se je predsednik g. Kovačevič oglasil 
k sklepni besedi. Zahvalil se je najprvo 
vsem za udeležbo na zborovanju, ki se 
je spremenilo- v pravo manifestacijo za 
skupno domovino in njenega vladarja. 
Sledil je najveličastnejši trenutek vse-
ga dne, ko je vsa množica odkrite gla-
ve govorila za Karlom Kovačevičem 
besedilo svečane zaprisege. Godba je 
intonirala mogočne akorde naše narod-
ne himne, ki so jo vsi navzoči poslušali 
stoje in z odkritimi g!a,rami. K. Kova-

I čevič je prebral ob orkanskem vzkli-
I kanju množice pozdravno brzojavko 
' zbora Nj. Vel. kralju in vladnemu pred-

sedniku gen. Zivkoviču, prva skupina 
je odkorakala in vsa množica se je po-
časi razšla za njo. 

Vse zborovanje je poteklo v najlep-
šem redu in ves dan se ni pripetila naj-
manjša nesreča! —č. 

V bratski slogi za kralja in domovino 
Ko je ura v prvostolni cerkvi od-

bila 10., se je povzpel na govorniški 
oder, navdušeno pozdravljen od stoti-
sočglave množice, sklicatelj shoda se-
ljak 

Karlo ' ^vačič 

Navdušenje množic, ki so vzklikale 
kralju in Jugoslaviji, je bilo toliko, da 
Kovačevič dolgo ni mogel do besede. 
Ko so se ovacije nekoliko polegle, je 
spregovoril s povzdignjenim glasom, 
da je odmevalo daleč po trgu: 

Bratje kmetje in delavci! Gospoda me* 
ščani, bratje in sestre! 

Vzhičen sem nad tem veličastnim odzi» 
vom naših jugoslovenskih kmetov, naših 
delavcev, meščanov in intelektualcev na 
tem našem zborovanju. To niso stotine, 
niso tisoči, to so desettisoči našega naro« 
da, reči smem, da je danes tukaj zbrano 
stotisoč kmetov, delavcev in obrtnikov ter 
šolane gospode. Od ene strani naše veli« 
ke močne Jugoslavije pa do druge so vsi 
kraji zastopani. Rdeča dalmatinska čepica 
in zagorski klobuk ob bosanskem fesu in 
ponosni liški kapi s sinjega Jadrana. Pri* 
speli so tisoči naših Primorcev, prispeli so 
drugi s širn h ravnin, ponosni Vojvodinci 
m Sremci Med nami se nahajajo sinovi 
junaške Šumadiie in mnogi bratje Slovenci. 
Vsem, ki so prišli, da posluša io govornike, 
da manifestirajo našo kmetsko poštenost 
in naše slovanstvo :n naše jugoslovenstvo, 
vsem njim. pa tudi onim, ki niso mogli 
priti, vsem niim enako iskren in bratski 
pozdrav. Živeli bratje! 

Vprašali boste, zakai smo se danes tu 
zbrrli v tako velikem števlu. Takoj vam 
to pojasnim in sicer prenrosto. ker sem 
kmet, a mi liudje r>luga in motike govori* 
mo vedno iskreno in preprosto. Mi smo se 
danes tu sestali v tako velikanskem štev i: 
lu zato. da med obličjem vsega sveta gro* 
movito manifestiramo svoio neomamo pri* 
vrženost narodni dinasfUI Karagior* ><"•>'-
čev in Nj. Vel kraliu Aleksandru 1 Pr>~l> 
smo takisto tudi zato. da povzdignemo 
<".»of glat in slavo in veličino fn moč nare 
drage domovine ht<*osl&vije. Raren t p" a 
hočemo nred obličjem vseča «veta doka* 
7ati da imamo polno zaupanje v naš"i* 
krat in in v riefovn vlado, ki v ie na čelu 
odlični patritot. umni in veh'k; drž")'"'1' 
"mera! P"+er ?ivkovlf. Ori. hratie mor. 
rra tnnofo 1'!ihern: in mr>nr»o razumeva*-

t'.-c« t^ofo'-; ,...-i. /̂-,-j/. 

vse drurt* sinove. k* . .-i;. i o "1 r̂o 
opm -ol-ol ril ,0 ro'!'- -t_r 

gal ravno njega, naj sestavi vlado, da se 
odpravi korupcija, ki je cvela pod parla« 
mentarnimi rež mi. 

Ko je Nj . Vel. kralj 6. januarja lanskega 
leta izdal zgodovinski manifest in ukinil 
vse ono, kar je zaviralo napredek države, 
je poveril vlado baš temu generalu, ki mu 
s tega mesta izrekam veliko narodno za: 
hvalo za vse, kar je do danes na čelu svo* 
je vlade in po želji Nj. Vel. kralja storil 
in za vse, kar je do danes dogotovil in za 
vse, kar bo, če Bog da, srečno tudi do* 
vršil v slavo in čast kralja in domovine. 

Tudi smo se sestali zato, da pred oblič* 
jem vsega sveta povemo, da je stanje, 
ustvarjeno z vladarjevim sklepom, mnogo 

neštetokrat boljše od onega stanja, 
ki se je imenovalo demokratično stan i 
Danes vlada nrava demokracija. To mi 
kmetje najbolje vemo. Med kmeti in vla* 
darjem so izg nili posredovalci, zato je 
baš to stanje ona demokracija, ki nam je 
potrebna za naš prosvetni in gospodarski 
razvoj in ki nas vodi v slavno in veliko 
bodočnost. Po 6. januarju prošlega leta je 
nastala nova doba v naši državi. Naša dr* 
žava se imenuje Jugoslavija. Izginile so 
one male, za ž vljenje nesposobne oblasti. 
Naša država ima eno, slavno zastavo. Ta 
zastava pomeni našo nerazdeljivost, naše 
edinstvo, našo nepremagljivost, a obenem 
spoštovanje velike in častne prošlosti, 
zgodovine srbske, hrvatske in slovenske. 
Ona pomeni, da je vse pozitivno in vse 
dobro iz naše preteklosti in naše sedanjo* 
sti v velikem jugoslovenstvu, v katerem 
bomo pričakali srečne dni. 

To, bratje in sestre, sem v nekaj pre* 
prostih stavkih povedal, zakaj smo se da* 
nes tukaj sestali Drugi govorniki pa vam 
bodo povedali o tem še več Povedali vam 
bodo, kaj misl jo vsi naši kraji, jaz pa ho* 
čem zdaj izpregovoriti nekaj besedi o tem, 
kako je prišlo do vsega tega, kako je vstal 
nov: kmetski pokret in zavalovil po naših 
krajih. 

Še v dobi parlamentarnih režimov smo 
mi, ki smo nredctavlia! narod v na rta« 
mentu občutili, da to n; dobro. Ohčitt"? 
smo. da nas ie to vodilo v nn « uo. R-'t 
ie napad-d brata, sosed sosedi ! ! :v-t Sr* 
ba, Srb Hrvata — šlo ie tako d •cč. da ie 
to nesrečno stanie začelo razd;rati tud : 

naše domove. Zgodilo se je, da mož ni 
govori! z ženo in oče ne s sinom. Vsa 
stremljenja našega kralja, da se urede te 
strašne razmere, vse niegove očetovske 
hri<»p da se ute«e r37h"r'-an? strast n;so 
rodMe za^cliene"" s"du, ker smo imeli 
stranke so da so n™d državo 

t-er 'm*1 s*r"n'-~riVa voHetva Vi so 
—^cVla rii jp r>r'ivnn ^ bodočnost 

tremi leti je pokojni Stepan Radič predla* države njihova zasebna stvar. 

Polnih 10 let je kralj potrpežljivo čakal 
n posredoval, toda strasti so kipele vse 
jače in tako je prišlo v sami Narodni 
skupščini do vsega onega, kar vam je do* 
bro znano in o čemer ne bom govoril. Naj 
ugotovim samo to. da so se razmere tako 
poslabšale da je država, namestu da bi 
napredovala, začela nazadovati in da je 
prebivalstvo začelo dvomiti o potrebi par* 
lamenta 

Da pride vsem temu na konec :n da reši 
državo, je naš kralj z eno samo potezo 
peresa v očetovski brigi za Srbe, Hrvate 
in Slovence in za vso našo veliko državo 
ukinil parlament z vsemi njegovimi insti* 
tucijami, ki so bile odv sne od tega parla* 
menta. S tem junaškim činom je pokazal 
državi novo pot, pot nove veličine in na* 
predka. S tega kraja mu v imenu vseh vas 
izrekam veliko zahvalo za herojstvo in odi 
točnost in modrost in dalekovidnost. S 
tem svojim dejanjem je dokazal, da je pra* 
vi vnuk velikega Karagjorgja, da je veliki 
sin Petra Velikega Osvoboditelja, s tem 
svojim dejanjem je dokazal, da mu je re* 
šitev države in sreča in zadovoljnost na* 
roda nad vse. Tak vladar je idealen vla* 
dar. bratje in sestre. 

Prav je leta 1926. naglasM Stjepan Radič, 
da ni takega kralja, kakor je naš kralj. 
Naglasil je tudi, da ni naroda, kakršen je 
naš. To je resnica. Narod im takega vla* 
darja, kakršnega je vreden. Velik narod 
ima velikega vladarja. Zato, bratje in se* 
stre, obenem tudi. v znak hvaležnosti za 
vse, kar je storjeno, in kar bo storil, 
vzkliknimo svojemu jugoslovenskemu kra> 
lju Aleksandru I. Karagjorgjeviču iz sto* 
tisoč grl: Živio! (Dolgotrajne, viharne ova* 
cije.) 

L* ver j en sem. bratje in sestre, da se bo* 
ste vi vsi prepričali, da je to stanje v na* 
ši državi edina pot, po kateri je moči ho* 
diti, ed na pot, ki zagotavlja napredek na 
kmetih in v mestu. 

Mi kmetje nismo nikdar zaničevali me* 
sta. Še pred 30 leti se je v našem kmet* 
skem pokretu govorilo o harmoniji in 
skladju, ki mora vladati med mestom in 
deželo. Resnica je, da je nas kmetov v tej 
državi 85 %. Toda brez naših kulturnih 
središč, brez naše poštene intel gence, brez 
naših strokovnjakov na vseh poljih, brez 
novoverske znanosti, brez vsega tega mi 
ne bi mogli utirati poti napredku, poti, po 
kateri hvala Bogu hodimo. In to je naj* 
večja zasluga velikega Petra Zivkoviča! 

Pred 30 leti n tako tudi danes smatra* 
mo in to poudarjamo, da brez sloge selja* 
kov s plugom m motiko, da brez sloge 
med ratarjem in šolanimi ljudmi ne more 
biti pravega napredka in zato mi v našem 
belem Zagrebu poudarjamo potrebo te 
sloge. Mi kmetje vemo posebno dobro, da 
pomirjevanje političnih strasti ne more 
konsolid rati države, če se istočasno ne po* 
mirijo tudi socialne in družabne strasti. 
Mi ne želimo na mestu političnih borb 
družabnih in zato ponovno poudarjamo 
potrebo sloge in vzornega sodelovanja med 
deželo in mestom, med poljedelcem in šo> 
lanim človekom 

Hvala Bogu se na vsakem koraku lahko 
uvermo, da tudi kr. vlada tako dela in da 
stremi po tem, da bi dosegla čim večjo 
vzajemnost med mesti in deželo, ker nam 
samo ta harmonija more prinesti velike 
sadove. 

Dovolite mi, bratje in sestre, da zdaj iz» 
pregovorim nekaj besed o naši preteklosti 
in naši sedanjosti. 

Vam vsem je znano, da sem dolgo vrsto 
let bil narodni zastopnik bivše Hrvatske 
seljačke stranke, da sem bil njen podpred* 
sednik in obenem tudi predsednik parla* 
mentamega kluba. Ker to veste, je treba, 
da čujete tudi to: Kmetje v bivši stranki 
nismo imeli vpliva in besede. Nismo imeli 
možnosti dati polnega izraza, kakor se je 
to v javnosti govorilo in pisalo Stjepan 
Radič je ljubil deželo in kmeta. Želel je 
kmetu dobro. Toda, bratje in sestre, imet 
je slabo okolico. Najvišji član vodstva, ki 
v duši nikdar ni bil kmet, oni, ki je upro* 
pastil vse kmetske institucije in uničil 
kmetsko pravdo, mu je sedel ob strani in 
to v našem belem Zagrebu. Druga dvojica, 
ki nista imela zmisla, ki tudi nista imela 
razumevanja za kmetsko življenje, dva go-
spoda, ki sta poleg Josipa Predavca naj* 
bolj zasužnilu Stjepana Radiča, se naha-
jata danes v emigraciji in tam rovarita 
aroti naši državi, kar pomeni, dn rovarita 
I rdi proti hrvatskemu kmet^er nerodu j 
^tiepnn R dič ie b i v em sne i- hi] jc 
p «vsod, toda ni bil v Pešti ni bil v R ;mu 
Ta mlada gosooda v družbi z nekimi biv* 
š mi avstrijskimi oficirji in z nekimi za« 
gr^bškimi stavci — ta mlada gospoda so 
se združila z feldcajgmojstri in mladim 
odvetnikom Paveličem, da razširita nemo* 
t "če laži o razmerah v naši držav-'. CKiic;-
"uij! Dol ž niimi! Izdajale !) V listih ki s-
nctvktan jeni ne samo naši državi ne? 
vsemu Slovanstvu se sklicujejo na n?kak' 
naše ^-upanje in i amo trdijo, da govore 
v našem imenu. Mi se zavarujemo pred 

tem in povemo na glas vsemu svetu: Kdor 
je zapustil svoj narod in svojo državo, je 
izdajica. Tak človek se je ali prodal ali pa 
se dal zasužnjiti našim neprijateljem. Mi 
nismo nikomur dali poverilnice. ca »dan* 
gubi«: po svetu in da se predstavlja za ne» 
kakega voditelja ali kaj vem. Hrvatski 
kmetje so imeli zaupanje v Stjepana Ra* 
diča, toda niso imeli zaupanja nikoli v nje> 
g ovo okolico. Naše današnje zaupanje ima 
samo naš kralj, ki mu ponovno s tega ve» 
likanskega zborovanja, s te veličastne ma» 
nifestacije dajemo polno zaupanje in izra* 
žamo zvestobo in vdanost, ker je naš edini 
vodja. S tega mesta pošiljam prav tako 
vsem onim, ki bi v inozemstvu pripisovali 
še tako majhen pomen tako zvanim emU 
grantom, sporočilo, da jih ne moremo sma* 
trati za svoje prijatelje in da oni vse, kar 
delajo, delajo na lastno pest in na lastno 
odgovornost brez kake pooblastitve po nas 
rodu. (Viharno odobravanje.) 

Ko že govorim o emigrantih, bratje in 
sestre, naj vprašam — in to prav tako 
javno, kakor se oni same sebe kažejo 
idealne — da jih vprašam, kako si pred« 
stavljajo svojo osebno dozdevno borbo za 
neko samostojnost? Na to vprašanje nam 
ne morejo dati odgovora, ker so se pro« 
dali. Mi poznamo njihove skrivne načrte 
in jaz baš zato javno povem, da to niso 
več sinovi našega naroda, nego so navadni 
izrodki, ki jim ni sveto ne drago ne Dra* 
va ne Sava, ki jim ni sveto niti Jadransko 
morje, to so odtujena deca, in ko to re» 
čem, vem, kaj sem rekel, in sem preprU 
čan, da me točno razumete. (Tako je!) 

V vodstvu bivše stranke je bil tudi dr. 
Vladko Maček. On se je znal s kmeti 
igrati durak. Znal jim je govoriti demo« 
kratske dovtipe. kadil navaden tobak, toda 
po svojem sedanjem držanju ni iskren 
prijatelj kmetskega naroda. Jaz tukaj jav« 
no osporavam njegovo slovanstvo njego« 
vo jugoslovenstvo in zato njegovo hrvat« 
stvo. Njemu je prvemu bilo dano in to 6. 
januarja 1929, da v imenu Hrvatov sprej« 
me novo stanje. Tega on ni storil Združil 
se je z ljudmi, ki n'so nikdar znali ceniti 
kmetskih muk; take ljudi smo imeli v vod* 
stvu bivše stranke. 

Kaj nam je ostalo drugega, kakor da sa* 
mi krenemo po svoji poti, kakor da sami 
vodimo sebe in da zastavimo svojo dušo, 
svoje srce, svoje imetje in življenje iskre* 
no in nesebično za to našo državno za jedt 
nico. Na to novo pot nas je napotilo ra« 
zen vsega drugega tudi zlovešča zveza 
Mačka in Pribičeviča. Ta Svetozar Prbi« 
čevič, zli duh te države, je znal postati z 
intrigami in potaknitvami takisto nekak 
voditelj hrvatskega naroda. V razširjenein 
odboru bivše kmetsko*demokratske koali« 
cije so se gospodje glodali, so se medse* 
bojno žrli in borili za neko prvenstvo, do* 
čim je kmetu šlo od dneva do dneva slab« 
še. Teh samozvanih veličin je zmanikalo iz 
našega javnega življenja, in ne dai Bog da 
bi se kdaj povrnili in da bi še kdaj o čem 
odločali. Mi pa jim s tega svojega velike* 
ga zborovanja glasno in iasno sporočamo: 

Nikdar več ne boste deležni našega za* 
upanja! Zakaj v naših najtežiih trenutkih 
ste nas zapustili in se umaknili s svoie 
odvetniške pisarne, nas pa prepustili sa* 
mim sebi. Hvala Bogu, da ste to storili, da 
smo tako sami mogli izpregledati in priti 
do spoznanja, da ste bili slabi svetovalci 
in slabi voditelji plemenitega kmetske&a 
ljudstva. Nikdar vam ne moremo pozabi* 
ti, da niste šli po oni poti. ki nam jo je 
pokazal krali. po noti. po kateri mi danes 
ponosno hodimo Tudi vam sporočamo to* 
le: ne igrajte se z ognjem in bojte se na* 
rodove obsodbe! To ni grožnja, to je ugo* 
tovitev razpoloženja pri nas na kmetih. 
Ne slepite naroda, ko mu ne morete po* 
magati, ker ste umolknili. Pustite narod, 
ker vas bo drugače sodil! Saj dobro veste, 
kaj to pomeni! 

To je, bratje in sestre, nekaj lz naše 
prošlosti, nekaj iz našega političnega ž'v* 
ljenja. Zdaj pa poslušajte še nekoliko be* 
se>d o našem sedanjem novem pokretu. 

Bratje in sestre! Kmetski narod Je pri 
nas toliko prosvetljen. tako je nadarjen 
in bistroumen, da ga nihče več ne more 
preslepiti. Velika nova doba je njegova. 
Vsaka doba rodi svoje ljud'. Nova doba 
je dala tudi nove ljud :, dala je ljudi z no* 
vimi in zdravimi nazori. 

Nj . Vel kralj je omogočil tudi to novo 
dobo za rešitev države. Kraljevska vTa^a 
ie s svoje strani storila vse, kar je mogla, 
da gre za napredkom, in tudi moram pri* 
znati, da se vse, kar se dela na najnižjem 
kakor na najvišjem mestu, dela samo za 
to, da bo nam vsem boljše. 

Po kraljevem man festu smo mi kmetje 
- .zmišljali, razgovarjali smo se in Jogo* 
•arjali. končno pa smo se sporazumeli, da 

slovansko kmetsko ljudstvo ono, KI le 
Seleženo v kraljevem manifestu. Jaz s-m 

stal na čelu akcije za ono našo mogočno 
velikonočno manifestacijo. Njen uspeh in 
njene sadove vsi dobro poznate. 



Naš novi pokret potrebuje svoje glasffo. 
Zato smo ustanovili »Seljački glas«, Kf ga 
zdaj bero v vseh naših krajih. Zato smo 
šli v narod — in kaj smo culi? Culi smo, 
da je naš narod dober, da je treba tako 
nadaljevati in da brezobzirno hrabro sto« 
parno po tej poti. Povsod smo to čuli, v 
vseh krajih. In ker je med prebivalstvom 
tako razpoloženje, je možno današnje mo* 
gočno zborovanje. Čeprav je naš uspeh 
velik, našč delo še ni končano. Nadaljevali 
ga bomo prav tako, kakor smo delali do 
zdaj. Med prebivalstvo pojdemo poslušat 
njegove tožbe in tolažit ga in povedat mu 
resnico. Ne bomo se spodtikali ob malen« 
kosti. Mnogo tega hočemo pozabiti, ker 
to od nas zahteva nova doba. v kateri ži 
vimo. Posebno poudarjam, da med Hrvati 
iiO*rbi v teh naših krajih ne delamo ni« 
k|lje razlike, ker smo se vrnili k oni veliki 
misli utemeljitelja našega kmetskega po« 
kreta iz leta 1904, misli, da med Hrvati in 
Srbi ni nikake razlike in da so dolžni so» 
delovati povsod, kjer skupno žive. Mi poj* 
demo dalje, po poti one ideologije, ki nam 
jo je prinesla nova doba. A ta ideologija 
je: Ena država, en narod, eni interesi, ena 
žalost, eno veselje. Mi smo Slovani, mi 
smo Jugosloveni. Mi smo naše hrvatstvo 
prinesli v jugoslovenstvo. da ga okrepimo, 
da mu dumo. kar je najboljše. Isto so sto« 
rili tudi Srbi in Slovenci. 

Tako je nastala obnovljena in prava ju« 
goslovenska ideologija, ki jo propoveduje 
naš kralj in ki io izvaja v življenje njego« 
va vlada. 

i'rva naša briga je naša vas in sicer za 
to. ker je ona najbolj številna. Kmet hrani 
in brani domovino. Toda ne samo vas, tu« 
di mesto je naša briga, ker svoje otroke 
pošiljamo v mesta, da se uče. Mesta so 
kulturna središča in mi ta naša mesta prav 
tako ljubimo; Ljubljano in Beograd prav 
tako kakor svoj beli Zagreb. 

Slišali ste. bratje in sestre, kar sem vam 
rekel. Iz vašega držanja vidim, da vse mo« 
je misli odobravate iz vse duše. Zato vas 
pozivam vse, brez razlike, Hrvate, Srbe in 
Slovence, da skupno nadaljujete to delo, 
du pomagate pri plemenitem stremljenju 
našega milega vladarja, našega junaškega 
vladarja, ki ie bil velik v vojni, v miru pa 
je še večji. Vztrajajmo z vsemi silami, da 
se uresniči modra misel njegova po njego-
vi visoki želji. On je naš oče. on nam 
vsem želi dobro. On je pravi vladar in 
njegovo svetlo ime bo zapisano v naši 
zgodovini z zlatimi črkami. 

S temi besedami bi sklenil, da bodo n w 
gli nadaljevati moji prijatelji. Predno za 
pustim govorniško mesto, vas povabim, da 
iz globine prs vzkliknete z menoj: 

živel naš kralj, živel predsednik vlade 
Peter Živkovič. živela velika in močna 
Jugoslavija! 

Njegov govor je množica često pre-
kinjala s pritrjevanjem in ovacijami. 
Ko pa je zaključil, ni bilo vzklikanja 
ne konca in kraja. Kakor razburkano 
morje je orilo po trgu in odmevalo 
dale? po stranskih ulicah. 

Xa bratski pozdrav Hrvatov je od-
govo ril 

Šum-rHnec MiHutin Dragov"? 
Kot drugi govornik je povzel besedo Mi-

ljutin Dragovič, kmet iz Lebana v šumadiji, 
ki je burno pozdravljen med drugim izva-
ja!:' 

Zbrali smo se, da s te skupščine izrazimo 
hvaležnost Nj. Vel. kralju (burni živio kli-
ci" in da istočasno pokažemo vsem prija-
teljem in sovražnikom, da je jugoslovenski 
narod bratsko objet in da skupno dela za 
ureditev vseh zadev svoje domovine. 

Nato govornik naglasa važnost manife-
sta Nj. Vel. kralja z dne 6. januarja 1929, 
s katerim so prenehale vse razprtije med 
brati in vsi spori, ki so do tedaj obstojali. 
S tem manifestom je Nj. Vel. kralj razdrl 
vse zidove in uničil vse plotove, ki so bili 
do tedaj med nami. Omogočil je, da se brat-
sko zberemo in da se dogovorimo za naše 
skupno delo za dobrobit naroda in države. 
On je imel smelost in moč, da je prekinil 
vse spore, ker je on dobro poznal dušo svo-
jega naroda. Na čelo vlade je postavil člo-
veka, ki je vse svoje življenje delal za do-
bro kralja in naroda. Ta človek ni imel no-
benih političnih strasti. Ta človek je bil 
vdan kralju in narodu. To je general Peter 
Živkovič. (Burni živijo klici.) S smelostjo 
lahko trdim, da boljšega in vrednejšega člo-
veka ni mogel najti, kajti on se bo trudil 
z vsemi silami, da se dobesedno izvršijo 
vse želje in zapovedi kralja, vsebovane v 
aktu 6. januarja. * 

Ta vlada dela skoro dve leti, pa še ni 
mogla zadovoljiti vseh narodnih potreb, ker 
v tako kratkem času še ni mogla vsega iz-
vršiti. Tej vladi je prva naloga, da ustvari 
ljubezen in slogo med narodom. Najboljši 
dokaz za to je današnje zborovanje, na ka-
terem se je zbralo 150 tisoč kmetov, da se 
skupno in bratsko objamejo oni iz šuma-
dije in Hrvatske, Bosne in Hercegovine z 
onimi iz Vojvodine in Dalmacije, da se ob-
jamejo Slovenci s Hrvati in Srbi. Danes 
niti v najmanjšem kraju naše velike in lepe 
domovine ne more najti mržnje med Beo-
gradom in Zagrebom ali Zagrebom in Beo-
gradom. Kdor se dotakne enega kraja v 
naši državi, ta draži zenico očesa našega 
naroda. A kdor to dela, ta ve, kaj ga čaka. 
Narod je država. Narod ima svojega kralja. 
Smatram za potrebno povedati, da morata 
inteligenca in mladina služiti kralju in na-
rodu, po željah In potrebah, ki jih želita 
narod in kralj. 

V imenu šumadije ter vaših tamošnjih 
bratov vam povem, da mi vsi od Ristovca 
do Save stojimo neomajno z našim ljublje-
nim kraljem. Kakor smo od 1912 do 1918 
leta mogli žrtvovati svoje življenje in vse, 
kar nam je bilo najdragocenejše, za našega 
kralja, tako bomo tudi zdaj ostali verni svo-
jemu kralju, a ne več osamljeni, temveč 
skupno z vami bratje Hrvatje in Slovenci 
in vsi ostali. Prosimo kraljevsko vlado, da 
dela tudi dalje v smislu manifesta Nj. Vel. 
kralja. Pozivam vas, da skupno izrazimo 
našemu vzvišenemu kralju izraze naše hva-
ležnosti in skupno zakličemo »živio naš 
veliki jugoslovenski kralj Aleksander I. 
Karadjordjevič!« (Burne ovacije.) Naj živi 
v slogi in ljubezni v skupnem objemu naš 
bratski narod! (Burni živio klici., Naj živi 
naša vlada s predsednikom generalom Pe-
trom živkovičem (burni živio klici), ki je 
prevzela nalogo, da izpolni želje in odredbe 
našega vzvišenega vladarja in kralja Ale-
ksandra I. Karadjordjeviča! živeli bratje! 
(Burni živio klici.) 

Pozdrav Slovencev 
je ponesel na zagrebški shod g. Albin 
Koman iz Vižm&rjev pri Ljubljani, ki 
je viharno pozdravljen dejal: 

Bratje kmetje! Dovolite mi predvsem, 
da vas vse, kar vas je zbranih na tem 
zborovanju, iskreno pozdravim kot vaS 
slovenski kmečki tovariš iz dravske ba-
novine. Obenem se vam zahvalim za po-
vabilo, da še naj udeležim tega vašega 
zborovanja, ki naj bo mogočna in sijajna 
manifestacija mogočne misli, ki mora pre-
vzeti vso našo miselnost. Prišli smo v beli 
Zagreb ne samo zato, da podamo svoje ro-
ke tovarišem iz drugih delov države, 
ampak hočemo tudi skupno povedati vse-
mu svetu, da kraljevina Jugoslavija je in 
mora biti, ker je to skupna domovina 
srbskih, hrvatskih in slovenskih kmetov. 
Mi slovenski kmeti se ločimo malo od svo-
jih tovarišev po podnebju in obdelovanju 
zemlje, veže nas pa skupna zavest, da smo 
kmetje in bratje, ki hočemo s svojimi si-
lami čuvati našo hiSo in kraljevino Ju-
goslavijo. Svečano izjavljam v imenu svo-
jem in onih tisočev slovenskih kmetov, ki 
so prišli na to zborovanje ter v imenu vseh 
slovenskih kmetov, da je nad obstoj mo-
goč in zajamčen samo v veliki močni in 
edinstveni Jugoslaviji. Izjavljam pa tudi 
našo neomajno voljo, du hočemo našo Ju-
goslavijo v slučaju potrebe braniti do 
skrajnosti že zato, ker se zavedamo, da je 
Slovenija njena predstraža. Mi kmetje smo 
najzanesljivejši element miru, ker naše de-
lo zahteva mir. Miru pa žalibog do ne-
davno nismo imeli. Preveč stara je bila 
miselnost, da bi se mogli otresti starih 
napak kar čez noč. Morala je priti šele 
odločna beseda vladarjeva, ki je napravila 
red in začela utirati nova pota za naš 
razvoj, pota, kakršna zahteva ne samo 
stara zgodovina ampak tudi novi položaj, 
v katerem živimo mi in v katerem bodo 
živeli naši otroci. Zato smo pozdravili z 
vso iskrenostjo odločen korak Nj. Vel. 
kralja z dne 6. januarja, ker smo prepri-
čani, da nas bo dovedel vladarjev korak 
tudi do notranjega miru in složnega dela, 
ki nam je potieben kot mir na zunaj. Mi 
hočemo spoštovati vse, kar je komu sveto, 
ker mi sami najbolj cenimo svetlo pro-
šlost naše domovine in na svoj način pri-
pomoremo, da se združimo vsi brez razli-
ke vere ter skupno pod okriljem naše dr-
žave in vladarske hiše delamo za dosego 
končnega cilja manifesta Nj. Vel. kralja, 
živela Jugoslavija in njen vladar! (živah-
no odobravanje). 

Nato so se za njim vrstili govorniki 
iz raznih pokrajin naše države, pri-
našajoč pozdrave in zagotovilo selja-
ške sloge in vernosti do kralja in do-
movine. Zaradi pomanjkanja prostora 
objavljamo njegove govore v izvlečku: 

Toma Jalžabetič iz Podravja 
je govoril med drugim: 

Naša domovina, naša Jugoslavija je do-
prinesla neštevilne žrtve za obrambo na-
roda pred suženjstvom. Naravno je, da 
zaradi neprekinjenih bojev nismo mogli 
napredovati v prosveti in kulturi in rasti v 
gospodarstvu, saj vemo, da vojne uniču-
jejo gospodarstvo. Zapadni narodi so lah-
ko napredovali v prosveti in gospodarstvu 
le pod varstvom jugoslovenskega naroda. 

Pohlep po bogastvu med zapadnimi dr-
žavami je tudi rodil svetovno vojno. To-
da kakor pri vsakem zlu je tudi tu bilo 
nekaj dobrega. Tako je bilo pri zadnji 
svetovni vojni za nas Jugoslovene dobro 
to, da nas je usoda zedinila v državo Ju-
goslavijo. Danes imamo vladarja iz naše 
jugoslovenske krvi, (dolgotrajno burno 
vzklikanje: živio!), blagega srca in oče-
tovske ljubezni za svoj narod. Nj.. Vel. 
kralja Aleksandra (novo dolgotrajno bur-
no vzklikanje), ki danes skrbi za ves na-
rod, a ne najmanj baš za seljaštvo, za 
najštevilnejši stan v državi. Imamo vlado 
z generalom Petiom živkovičem na čelu 
(burno vzklikanje), ki ji je program 
skrbeti, da se v državi dela po zakonu in 
pravici. Naš modri vladar Aleksander I. 
Karagjorgjevič dolgo trajno vzklikanje), 
je storil 6. januarja 1929 konec prepirom, 
ukinil ustavo, potem pa z zakonom z dne 
3. oktobra lanskega leta postavil temelje 
novi državni ureditvi z razdelitvijo drža-
ve na 9 banovin, od katerih more vsaka 
zadovoljiti svoje potrebe in urediti samo-
stojno svoje želje. To jamči, da se bo jugo-
slovenska država in ž njo tudi narod kaj 
kmalu mogla gospodarsko razviti do pra-
vega blagostanja. 

Naj živi Nj. Vel. kralj Aleksander I ! 
(Burno in dolgotrajno vzklikanje: Živio!) 
Naj živi njegov pomočnik general Peter 
živkovič! (Ponovne burne ovacije). Naj 
živi Jugoslavija! (Burno ploskanje). 

Drevi vsi na koncert 
Glasbene Matice! 

Jura] KcLasič 
je izvajal med drugim: 

Dneva 6. januar 1929 in 3. oktober 1929 
bosta zapisana z zlatimi črkami v zgodo-
vini našega naroda. Takrat je izpregovoril 
naš junaški kralja Aleksander (dolgotraj-
ne ovacije). Njegov ukrep so pozdravili 
vsi sloji našega naroda. Znani pregovor 
našega naroda »V delu je spas« se je ures-
ničil. Prej so akti, kjer so bile zabeležene 
zahteve prebivalstva, ležali na ministrskih 
mizah .Toda po 6. januarju se je začelo 
delo. Ministri potujejo po državi in se in-
formirajo o potrebah prebivalstva. V tem 
kratkem času smo se vsi seznanili s svo-
jo veliko in lepo kraljevino Jugoslavijo. 
Prej ni bilo te možnosti. Mi vsi hočemo 
služiti delu našega kralja in njegove vla-
de. česar ne zmore eden sam, zmoremo 
vsi Srbi, Hrvati in Slovenci skupno. Da-
nes smo edinstven narod v edinstveni ne-
zmagljivi državi kraljevini Jugoslaviji pod 
vodstvom našega modrega kralja. 

Naj *.ivi Nj. Vel. kralj Aleksander! 
Naj živi naš vzvišeni kraljevski dom! Naj 
živi predsednik kraljevske vlade general 
Peter živkovič! Naj živita naš čiča Karlo 
Kovačevič in naša lepa kraljevina Jugo-
slavija. Burno navdušeno vzklikanje in 
ploskanje). 

Lovro K indija iz Trogirja 
v Dalmaciji je sporočil pozdrave kmetov 
iz primorske banovine in z obal našega 
sinjega morja, naglašajoč, da je nesloga 
Hrvatom že mnogo škodovala. Manifest 
našega prevzvišenega vladarja Nj. Vel. 
kralja (burni klici živio), z dne 6. janu-
arja je zopet vzpostavil slogo med nami. 
Akt od 3. oktobra istega leta je krstil našo 
domovino z imenom kraljevina Jugosla-
vija, kot znakom ravnopravnosti. Ne sme-
mo pozabiti, da so brati Srbi 6. sept. t. 1. 
zamenjali svoje zastave, s krvjo oškrop-
ljene in s slavo ovenčane in sprejeli i z 
rok Nj. Vel. kralja nove jugosl. zastave, 
pod katerimi se bo zbral ves kmečki na-

rod. Osnovanih je 9 banovin, ki bodo za-
stavile slično 9 Jugovičem vse svoje sile 
za napredek svojih krajev. Saj je bilo 
zgrajenih in osnovanih v dobi nove vlade 
več šol kot prej v 10 letih. 

Vsi verujemo v edinstvo troimenega na-
šega naroda kakor v samega Boga. brez 
edlnstva ni napredka in svobode. S čisto 
dušo in s čistim srcem izražamo vdanost 
in hvaležnost Nj. Vel. kralju Aleksandru I. 
(živio klici) in izražamo hvaležnost pred-
sedniku ministrskega sveta generalu "Pet-
ru živkoviču kot sodelavcu NJ. Vel. kra-
lju. Kakor je sinje Jadransko morje, tako 
močna Je ljubezen in vera nafta v nafto do-
movino In našega modrega kralja. Zato 
bratje naprej na delo za kralja in veliko 
Jugoslavijo, naprej naš kmečki narod! Na j 
živi ljubezen in vdanost vseh jugosloven-
skih kmetov do Nj. kralja Aleksan-
dra I ! (Burni klici ži\fcn. 

Nikola Babic iz Bajmoka 
je poudarjal, da je zbran na shodu cvet 
kmečkega naroda. Ni hrvaške vasi niti 
najneznatnejše hrvatske vasice, ki ne bi 
bila poslala na to zborovanje svojih pred-
stavnikov, ni niti slovenskega niti srb-
skega kraja, ki ne bi bil tu zastopan. Vsi 
ste priče, je nadaljeval, da vas nihče ni 
priganjal, da se tukaj zberete, nihče vam 
ni ničesar obetal, nihče vam ni dajal kakih 
obljub. Obrekovalci bodo rekli, da vas je 
dovedel sem popust na železnici, toda to 
ni res! Država varn je dovolila popust na 

železnici zato, ker ve, da vlada v tem ča-
su močna gospodarska kriza, in da naši 
mali kmetje in obrtniki ue razpolagajo s 
toliko gotovino, da bi mogli plačati raz-
meroma visoko voznino. Ta ugodnost vas 
ni dovedla do tega, da zapustite svoje hi-
fte in da se podvržete naporom dnevnega 
in nočnega potovanja ter da si Se mogoče 
nakopljete kako bolezen. Ni»o va« pripe-
ljale sem materijalne ugodnosti, temveč 
želja in volja, da v belem Zagrebu z vso 
Jugoslavijo pred Širnim svetom dokažete, 
da vaša srca bije jo za narodno državo Ju-
goslavijo ter za naftega kralja Aleksandra 
Karagjorgja. Ce je na« kralj vzel krmilo 
državne uprave v svojo roko, je napravil 
to samo zato, da bi s tem koristil naro-
du, da bi mu zagotovil kulturo, delo, pra-
vico, zakonitost in slogo ter napravil ko-
nec Žalostni prošlosti. Prišli smo, da poka-
žemo, da verujemo v kralja, da smo voljni 
o to riti s svoje strani, kar je v nafti moči, 
da koristimo narodnim interesom in da 
uresničimo kraljeve intenclje. 

Toda obstojajo pokvarjene dufte. ki so 
vas blatile in mnogi od vas so tukaj, ki 
so dobili pisma, pisana s strojem, v kate-
rih se ta skupftCina naziva z raznimi ime-
ni. Zapomnite si dobro bratje in sestre, da 
so vas ti politični špekulanti nazivali ži-
vino in nc pozabite, da je v vaftem inte-
resu, da tem špekulantom definitivno pre-
križate račune. Dol oni. ki nazivajo narod 
živino! živio Nj. Vel. kralj Aleksander! 
živel narod! 

Obračun z izdajalci v inozemstvu 
Marko Josič iz Brčka v Bosni je dejal 

med drugim: 
Ob zatonu svojega življenja je pokojni 

Stjepan Radič sporočil načelo: kralj in na-
rod. Ni Stjepan Radič samo slučajno izre-
kel tega vodilnega principa. On je to na-
pravil v prepričanju, da na tem polju na-
šega narodnega in državnega življenja nihče 
razen kralja ne more do konca uspešno in 
pozitivno igrati vlogo narodnega voditelja. 
On je dobro vedel, da nihče razen kralja ni 
v tem težkem času dorasel temu vodstvu. 
Toda vendar še med srbskim, hrvatskim in 
slovenskim delom naše nacije obstojajo 
ljudje, ki živijo v prepričanju, da so tudi 
v tej situaciji pozvani, da postanejo narod-
ni voditelji svojih krajev, in ki hočejo biti 
priznani kot takšni. Ti laži-voditelji ne ve-
do, da je zavladalo začetkom leta 1929 no-
vo stanje. Poglejmo si malo one, ki med 
Hrvati pretendirajo na narodno vodstvo, v 
prvi vrsti one, ki žive v emigraciji. To so 
Avgust Košutič, Juraj Krnjevič, Lujo Kež-
man, Vladimir Radič, Anton Pavelič, in Gu-
stav Perčec. V mržnji do Jugoslavije so vsi 
složni in so zato osnovali »hrvatski državni 
odbor« v inozemstvu. Toda za naslov hrvat-
skega narodnega voditelja se oni vendar 
med seboj borijo kot rdeče mravlje. Avgust 
Košutič in Juraj Krnjevič sta dva mlada 
povprečna človeka, ki sta v našem javnem 
življenju dosegla politično pozicijo samo s 
tem. da sta živela v neposredni bližini raj-
nega Stjepana Radiča in ga izkoriščala. 
Niti po smrti ga nista pustila na miru. Iz-
rezala sta srce in možgane iz njegovega 
mrtvega trupla, da bi s tem srcem in s te-
mi možgani trgovala. Toda ona in njuni 
sokrivci se ni3o zadovoljili niti s tem. V 
hrvatski kmečki banki so upropastili s krvjo 
prihranjeni kmetski denar, dvignili iz bla-
gajne Selo banke poslednji milijon dinar-
jev ter izginili v inozemstvo. S tem jugo-
slovcnskim kmetskim denarjem se zdaj kla-
tijo po svetu. Vsak čas se jih vidi v itali-
janskih salonskih vagonih in svet skušalo 
prepričati, da so voditelji hrvatskega na-
roda 

Vladimir Radič .ie degeneriram sin veli-
kega voditelja Radiča. Pokvarjen in raz-
brzdan je bil že. ko je živel še njegov oče, 
zato je gimnazijo končal šele v svojem 25. 
letu, totir. se to tako, da se mu je v veliki 
meri gledalo skozi prste. Vladimir Radič 
je goljufal mnoge hrvatske kmete s tem, 
da se je specializiral na to, da je sprejemal 
kmetske deputacije, ki so prihajale k nje-
govemu očetu in katerim je obljubljal, da 
se bo pri očetu zavzel zanje Vodil je te de-
legacije v pivnice in bare, kjer so morale 
plačati njegove račune. Zdaj se potika po 
pariških nočnih lokalih in prepričuje razne 
mednarodne klateže, kako je po smrti svo-
jega očeta on kot njegov sin predistiniran 
in odrejen, da postane hrvatski narodni vo-
ditelj. 

Tudi Lujo Kežman je naši javnosti dobro 
znan. Njega je poslal pokojni Stjepan Ra-
dič v Ameriko, da tam zbira prispevke med 
Hrvati za fond bivše HSS. Toda bivši du-
hovnik Kežman je pošiljal od nabranih pri-
spevkov samo en del stranki, večji del pa 
je uporabljal za potrebe svoje spoštovane 
osebe. Ko ga je po povratku iz Amerike 
Stjepan Radič pozval, da položi račun o teh 
zbirkah je zavzel Kežman najprej v bivši 
stranki potem pa v klubu proti Stjepanu 
Radiču afront ter pretil z razcepom stran-
ke. Zdaj je tudi Lujo Kežman v emigraciji 
kot »velik mučenik« in »borec za narodne 
pravice«. 

O Ante Paveliču in Gustavu Perčecu ni 
treba izgubljati dosti besed. Pavelič v emi-
graciji uživa polno gostoljubnost znanega 
sovražnika naše države, Gustav Perčec pa 
ima na Dunaju tri stanovanja in pol ducata 
ljubavnic. Odkod pač dobivajo ti ljudje de-
nar za emigrantsko akcijo. Milijon, odne-
šen iz tresora Selo banke, ne zadostuje za 
delo teh narodnih izdajalcev v inozemstvu. 
Odgovor more biti samo eden: denar dajejo 
naši sovražniki, toda ne dajo ga radi lepih 
oči Avgusta Košutič,«., Luja Kežmana, An-
tona Paveliča ali Gustava Perčeca, temveč 
zato, ker vidijo plačan svoj račun v izda-
jalski akciji takozv. hrvatske emigracije. 

Evo vam, kako izgledajo pretendenti za 
voditelje hrvatskega naroda! Ali hočete ta-
ke voditelje? (Burni klici: Nočemo!) 

Ali ni kralj imel popolnoma prav, ko je 
6. januarja onemogočil take in slične vodi-
telje. (Ponovni viharni vzkliki: Imel je! j 
živio kralz! Dolgotrajne ovacije kralju.) j 

Andrija Berič iz Nove Gradiške 
je dejal med drugim: 

Vsi ste malo prej čuli krasen govor, ki 
ga je imel z modrimi besedami naš čiča 
Karlo Kovačevič. Težko je po njegovem 
govoru povedati še kaj novega, vendar 
dovolite še meni, da izpregovorim nekoli-
ko besed v imenu naše ravne in širne Sla-
vonije. Naš sivi starina je govoril o ne-
srečni emigraciji. Lahko vam rečem, da 
ti ljudje ne poznajo duše hrvatskega se-
Ijaka in oni ga ne bodo mogli prevariti, 
kajti danes ne obstoja nihče več, ki bi 
mogel varati duše hrvatskih, srbskih ali 
slovenskih kmetov. Ti časi so za vedno 
minuli. 

Naš pokret je iskren in jugoslovenski, 
izhaja iz naroda in hoče pomagati naše-
mu vladarju ustvariti misli, izražene v 
manifestu z dne 6. januarja. Težko one-
mu, ki bi hotel motiti naš pokret in nas 
spraviti na stranpoti. 

Anton Pavelič in njegov občinski pete-
lin Perčec sta nedavno tega zaklinjala v 
Pečuhu neke mladeniče, naj prisežejo na 
nekake nove meje in na neko megleno sa-
mostojnost. Dajala sta jim po 3000 Din in 
tako res pridobila neke naše mlajše ljudi, 
kar so le-ti kasneje vse priznali. Denar, 
ki ga Pavelič razsiplje. mu ga je nekdo 
dal. Ta nekdo mora biti naš sovražnik s 
posebnimi cilji, kadar daje tisočake iju-
dem, ki o njih inozemstvo niti ne ve, ka-
ko se imenujejo. Medtem, ko se ti gospod-
je šetajo po tujini v lakastih čevljih in 
vlačijo s seboj v žamcc oblečene ljubice 
v avtomobilih, živi naš seljak v svojem do-
mu težko življenje in s krvjo in znojem 
prehranjuje sebe in svoje domače. Zato 
ni med onimi. Ui so šli od nas, In med na-
mi na narodni grudi ničesar skupnega. 
Nj im teko dohodki iz Judeževih rok. mi 
pa smo narod, narod, ki v svoji sredini ne 
trpi potepuhov. Zato odklanjamo njihove 
nasvete in nauke ekscelenc bivše Avstro-
Ogrske. Nočemo se ozirati ne na levo, ne 
na desno, marveč hočemo hrabro in jr.na-

! ško korakati naprej, da pridemo čim bliž-
j je onemu cilju, ki nam ga je pokazal naš 
! kralj. Mi smo dobri Hrvatje, mi smo dobri 
' Srbi, mi smo dobri Slovenci, ker smo kot 
j taki najboljši Jugosloveni. Naš ideal jo 

napredek v miru. Ml smo kmečki narod, 
n.tTi sta dražja plug in brana nogo lop ali 
p«i*ka, toda kakor motike ta*o znamo vih-
teti tudi pu-.ko v obrambi svoje zemlje. 

' Naša vlada, ki ji načeljuje junak in dr-
žavnik general Peter Živkovič, ki je na 
željo našega velikega in modrega kralja 
prevzel vodstvo našega državnega broda. 
vodi la državni btod v sigurno pristanišče. 
Razmere postajajo boljše, toda za tako de-
lo je treba časa. da lahko popravimo vse 
ono. kar so zakrivile nadute politične ve-
ličine. Smatram za dolžnost, da kot hrvat-
ski kmet pri tej priliki, ko smo se zbrali 
v našem lepem in belem Zagrebu, po-
zdravim bratski in junaški francoski na-
rod, ki mu jo nedavno tega Beograd po-
stavil spomenik hvaležnosti za pomoč, ki 
jo je Francija Izkazala »»mučenemu srh 
skemu . rodu med svetovno vojno. S te-
ga narodnega shoda in razgovora pošilja 
jo hrvatski, srbski in slovenski kmetje 
pol juhe! 

Zatem je povzel besedo bivši samostojni 
demokrat in Srb 

Stanko Trk ulja iz Vir^ininosta 
Naš narodni pregovor pravi: Kdor noče 

brata za brata, hoče tujca za gospodarja! 
Spomnimo se, Hrvati in Srbi, onih dni, ko 
jc Khuen Hedervarv kot Madžar upravljal 
kraljevino Hrvatsko in Slavonijo. To je bi« 
lo pred kakimi 23 leti. Kako je umel, da 
nas razdvaja in da nas iz Zagreba nad 20 
let vlada. Madžar Hedervary je tako vla» 
dal na Hrvatskem polnih 20 let. NaSi naj« 
boljši možje so naposled spregledali loka« 
vega Madžara in so proglasili načelo, da 
so Srbi in Hrvati en narod, da jim gre kot 
enemu narodu skupna bodočnost. lTstano« 
vili so srbsko«hrvatsko koalicijo. Za sve* 
tovne vojne je bivša avstroogrska monar« 
hija skušala zatreti Srbe, Hrvate in Slo« 
vence z medsebojnim bojem. Po končani 
svetovni vojni je lokava avstroogrska mo« 
narhija vendarle klonila in naš narod Sr« 
bov, Hrvatov in Slovencev se je uedinil v 
eno državo, kraljevino Jugoslavijo. V 10. 
letih so bile v naši mladi uedinjeni kralje* 
vini storjene mnoge napaka, izbruhnili so 
prepiri in naposled so v bivši narodni 
skupščini pule žrtve 6. januarja 1029 je 
naš vladar odstranil vse prejšnje zapreke. 
Pozval je naš narod k sodelovanju za na« 
rodni napredek in za ureditev naših raz« 
mer. Mi Hrvati in Srbi iz Savske banovine 
izpovedujemo in verujemo z brati Hrvati 
in Slovenci v našega vzvišenega kralja in 
se nadejamo boljše bodočnosti našega na* 
rodu. Kot ravnoprvvni bratje hočemo Hr-
vati. Slovenci in Srbi zgraditi v bratski 
slogi in ljubezni veliko in močno kralje: 
vino Jugoslavijo v našo srečo in v dobro 
našega naraščaja ter v pogubo naših na: 
sprotnikov in izdr.jic. 'Živeli bratje Hrvati! 
Živela naša Jugoslavija! Uvel krali Ale= 
ksunder! 

Kot zadnji govornik je stopil na govor-
niški oder 

j .'remija Radivojevič 
v Šumadiji, ki je med drugim dejal: 

.Mi sc moramo danes zahvaliti našemu 
vzvišenemu kraliu in kraljevski vladi, da 
smo izenačeni. Enake davke plačujemo vsi. 
Morda kdo misli, da so davki veliki, toda 
ta bremena so potrebna za zgraditev naše 
skupne hiše. Morda so davki res preve« 
liki. toda v tem primeru bodo znižani in 
to enako v 1'žicah. kakor v Pakracu. Naše 
edinstvo je sedaj v celot ustvarjeno. Ni 
tukaj inesto. da naštejemo vse ono. kar so 
Šumadinci žrtvovali v borbah za narodno 
uedinjenje. Smatram za svojo dolžnost, 
da opozorim na to. da so tudi prej poizku« 
šali škiliti preko mej v našo državo. Toda 

vsi, ki so poskuSali, so jo slabo izkupili 
bod si na šaru ali Lovčcnu. pa tudi na div« 
nem hrvatskem \ elebitu. \' imenu vseh 
Šumadincev opozarjam ua to vse one. ki 
nočejo gledati na brate tako kakor mora« 
jo brati. S tem vas pozdravljam. (Burni 
in navdušen klici.) 

Ostali govorniki 
Nato so še govorili seljak Milorad 

Markovič iz Šumadije, Mani Hadžije-
vič iz Strumice v Južni Srbiji, ki je 
vzbudil posebno pozornost v svoji sli-
koviti narodni noši ter še nekateri dru-
gi, ki so vsi izražali svoje navdušenje 
nad veličastno manifestacijo jugoslo-
venskega sel.iaštva in povdarjali. da bo 
jugoslovensko seliaštvo zvesto čuvalo 
meje svoie domovine in podpiralo svo-
jega ljubljenega vladarja v njegovih na-
porih, ki naj popeljejo domovino in na-
rod v lepšo i'i srečnejšo bodočnost. 

Predsednik zbora Karlo Kovačevič Je 

naito zaključil skupščino z besedam:: 
Veličastni kmečki zbor! Bratje in sestre? 

čas hiti. Zato mnogi niso mogli priti do 
bestide, ki so hoteli govoriti in ki smo jih 
hoteli slišati Vendar ste iz ust govorni-
kov slišali, kako misli naše kmečko pre-
bivalstvo iz vseh naših krajov. Danes smo 
se tu sestali, da manifestiramo za kralja 
Su domovino. Da pa dokažemo resničnost 
vsega onega, kar smo tu govorili, a govo-
rili smo iz vaših src, predlagam in veru-
jem. da boste soglasno sprejeli, da proži-
mo vidljive dokaze naše ljubezni napram 
kralju, kraljevskemu domu in napram edin-
stven! in močni Jugoslaviji 

Dovolite, da vam od besede do besede 
pročitam prisego udanosti do našega vla-
darja in naše velike jugoslovenske domo-
vine. Prosim va.s, bratje, da odkrijete gla-
ve, in da z menoj skupno ponovite besede 
svete prisege, k ijo hočemo položiti pred 
vse-m svetom. To naj bo najboljši dokaz za 
vse ono, kar so vam k meč k; govorniki tu 
obrazložili. Zatem je predsednik Kovačeivič 
prečital prisego, ki so jo prisotni gologlavi 
in soglasno ponavljali. Prisega se glasi: 

Slovesna prisega zvestobe 
»Prisegam pri Bogu Vsemogočnem in 

pravičnem, da hočem našemu kralju 
Aleksandru I., ki ie naš narod vodil od 
slave do slave in ž njim preživel vsa 
trpljenja in bolesti, i n naš? domovini 
ostati vedno zvesti in udani sinovi. 

Prisegamo, da hočemo pod svetim 
znamenjem, pod našo jugoslovensko za-
stavo, ki na mjo ie kralj izročil, vselej 
zbirati in jo varovati neoniadeževano 
ter jo s slavo ovenčano izročiti bodo-
čim rodovom. 

Prisegamo, da hočemo, uedinjeni pod 
tem svetim znamenjem in pod vod-
stvom našega modreca in ljubljenega 
kralja biti trepet in strah naših notra-
njih in zunanjih sovražnikov in da ho-
čemo s krvjo naših najboljših sinov na-
pojeuo zemljo braniti do zadnjega svo-
jega diha. 

Prisegamo, da hočemo vse svoje d<> 
lo, vse svoje podvige, vse svoje misli 
in /elze prešiniti z geslom: 

Vera v Boga za kralia in domovino. 
Tako mi Bog pomagaj!« 

Visi prisotni so ponavljali besede prisege 
in gologlavi poslušali zvoke godbe, ki je 
nato zaigrala drža*, uo himno Nato je pred-
sednik Kovačevič nadaljeval: 

Ker vas je nad stotisoč tako složno po-
karalo. da ste enega srca, vaui predlagam, 
da s tega veličastnega shoda pošljem• Nj. 
Vel. kralju (burno vzklikanje) tole po-
zdravno brzojatvko: 

Vdanostna brzojavka 

kralju 
»Kralju Jugoslavije Aleksandru 1., 

Beograd. Z veličastnega kmečkega 
shoda v Zagrebu pošilja nad stotisoč 
hrvatskih kmetov s svoiimi srbskimi in 
slovenskimi brati Vašemu Veličanstvu 
in celemu kraljevskemu domu iskrene 
pozdrave in izraze udanosti z željami, 
naj bi nam cvetela in napredovala veli-
ka in silna Jugoslavija v slavo kralja 
in v srečo vsega prebivalstva in naše 
državne za.iednice, ki zre v modrih skle-
pih Vašega Veličanstva z dne 6. januar-
ja in 3. oktobra lanskega leta v odrešil-
no, veliko in sijajno bodočnost. 

Vašemu Veličanstvu udani sklicatelj 
shoda Karlo Kovačevič.« 

Zborovalci so s frenetičnim ploskanjem 
in burnimi ovacijami sprejeli brzojavko, 
nakar je predsednik Kovačevič nadaljeval: 

Obenem predlagam, da sprejmete po-
zdravno brzojavko predsedniku generalu 
Petru živkoviču, ki je desna roka Nj. Vel. 
kralja. Ta brzojavka se glasi: 

Pozdrav predsedniku vlade 
»Predsedniku prve jugoslov. vlade 

generalu Petru Živkoviču, Beograd. — 
Z veličastnega zborovanja hrvatskih 
kmetov v Zagrebu v objemu srbskih in 
slovenskih bratov pozdravljamo prve-
ga sodelavca Nj. Vel. kralja in vso kra-
ljevsko vlado ter želimo, da tudi v bo-
doče z vsemi razpoložljivimi sredstvi 
upošteva potrebe našega podeželja in 
naših kmetov, ki so in ostanejo temelj 
gospodarstva in narodne obrambe. 
Mnogo nad stotisoč iugoslovenskih kme-
tov kličejo v zanosu iskrenega rodo-
Ijubja navdušeni: Živel kralj! Živel na-
rod! Živela močna Jugoslavija!« 

Zaključek veličastnega 
zbora 

Globoko som prepričan, d« boste zavrnili 
vse one, ki mečejo klevete na nas Z no-
bene strani vas niso silili, da pridete sem-
kaj. Prišli ste iz proste volje. Zato vas 
prosimo, da odidete domov in da pozdra-
vite svoje brate od Subotice do Skader-
skega jezera. Pojdimo po poti. ki nam jo 
je pokazal naš kralj. Na koncu vzklikni-
mo: 

Naj Bog poživi našega dragega kralja 
Aleksandra I. (dolgotrajno ploskanje). Bog 
živi našo kraljico Marijo in ves kraljevski 
dom! Naj živi naš dragi narod! 



Lava! sestavlja vlado 
Senator Barthov vrn i l mandat — S sestavo vlade po-
verjen bivši delovni minister Laval, k i pa najbrže tud i 
ne bo imel uspeha — Novo vlado bo sestavli bržkone 

Poincare al i pa Tardieu 

Pariz, S. dec. Kakor so v političnih 
krogih splošno pričakovali. Louis Bar-
thou pri sestavi vlade ni imel sreče. 
Njegova pogajanja so se razbila na za-
htevi radikalov, ki so odločno zahteva-
li, da mora biti od bodoče vladne kom-
binacije izključena Marinova skupina. 
Radikalna frakcija je imela sinoči sejo, 
na kateri je formulirala svoje zahteve. 
Izjavila se je za široko republikansko 
koncentracijo, vendar pa brez Marina. 
Barthou je zaradi tega pozno ponoči 

prihajajo v poštev za sestavo koncen-
tracij. vlade. Pri vsem tem pa je glav-
no upanje še vedno Poincare, ki bo po 
eventuelnem neuspehu Lavala po vsej 
verjetnosti še enkrat naprošen, da 
prevzame mandat. Ce Laval tekom da-
našnjega dne ne bo mogel sestaviti 
vlade, bo jutri zjutraj vrnil mandat. M. 

Pariz, 8. dcc. Laval se je razgovar-
jal z Briandom, predsednikoma obeh 
zbornic in Poincarejem. Dalje namera-
va imeti Laval r-i'/<r-"viirn « '"><•••• ••••«!-

Laval 

odšel v avdijenco in vrni! predsedniku 
republike mandat za sestavo vlade. 

Davi je bil pozvan v avdijenco bivši 
minisiter za dek), Pierre Laval, katere-
mu je predsednik republike poveril 
mandat za sestavo vlade. Laval je ta-
koj počel s pogajanji, ter se je tekom 
današnjega dne sestal z Briandom, 
Poincarejem in Tardieujem. Po sodbi 
političnih krogov tudi njegova misiia 
nima mnogo izgledov na uspeh, vendar 
pa ni izključeno, i a pe bo njemu po-
srečilo najti platform^ ki b{ omogočala 
sodelovanje med vsatri šminkami, ki 

Poincare 

jem, Barthouom in zastopniki radika-
lov. Radikali objavljajo komunike, v 
katerem izjavljajo, da so pripravljeni 
sodelovati v bloku republikanske spra-
ve. Komunike ugotavlja dalje, da so 
se Barthouova prizadevanja izjalovila 
zaradi pretiranih osebnih zahtev. Ta 
opazka se gotovo nanaša na Tardieua, 
ki je pri pogajanjih z Barthouom za-
hteval, da se sprejme v vlado skrajna 
desnica. Približno 100 mož močno Ma-
rinovo skupino pa bodo lahko nado-
mestili radikali. Izgledi Lavala se da-
nes popoldne še ne presojajo posebno 
ugodno. 

JustiSIk&cija sovjetskega 
poslanika v Rimu 

Ta)ni sovjetski policisti so umor i l i v R imu poslanika 
Levina, ker se n i hotel vrn i t i v Rusijo 

Berlin, 8. dec. Z naslovom »Umor 
rimskega sovjetskega poslanika « raz-
širja »Lokalanzeiger« naslednjo vest 
iz Rima: 

V soboto so našli prvega tajnika sov-
jetskega poslaništva v Rimu Evgena 
Levina v poslaniškem poslopju ustre-
ljenega. Revolver je ležal poleg trupla 
na tleh. Po prvi preiskavi se je splošno 
zatrjevalo, da se je Levin sam usmrtil. 
Pozneje pa se je izvedelo, da se je Le-

vin bal, da bi bil odpoklican v Moskvo. 
Sedaj se že javno priznava, da so 

sovjeti obsodili poslaniškega tajnika na 
smrt in so razsodbo izvršili tajni poli-
cisti, ki so bili iz Moskve poslani za 
njim. Dognano je tudi, da sta prišla v 
petek dva člana moskovske tajne poli-
cije v Rim, da bi preiskala kdo je prav 
za prav izdal neko rusko državno taj-
nost. Sum je baje padel na Levina. 

Pet smrtnih obsodb 
v Moskvi 

Ostali obtoženci obsojeni na deset let ječe — Smrtne 
obsodbe spremenjene v desetletno ječo 

- Moskva, 8. decembra. Vrhovno sodi-
šči* sovjetske unije je po 36urnem po-
svetovanju razglasilo obsodbo v indu-
strijskem procesu. 

Leonid Ramsin. profesor na tehniški 
visoki šoli v Moskvi: Viktor Larieev, 
inženjer: Ivan Kalinikov. profesor na 

Na smrt obsojeni Ramsin 

akademiji za vojno letalstvo; Nikolaj 
Oarnovskij, profesor na tehniški visoki 
šoli in Aleksander Fedotov. profesor 
na tehniški visoki šoli so obsojeni na 
smrt z ustreljenjem. 

Obtoženi Očkin, Sitni r in Kuprija-
nov so obsojeni vsak na deset let ječe. 

Vrhovno sodišče jc v motivaciji raz-

Gandhijev sin umrl 
od lakote 

Pariz, 8. dec. Po brzojavki iz Bom-
baya je 171etni sin Mahatme Gandija 
Devi Das Gandhi po 60dnevni gladovni 
stavki danes umrl v zaporu. 

Kalkuta, 8. dec. Glavnega inšpektorja 
belganskih zaporov v Kalkuti, polkov-
nika Simosona so našli v zaporih ustre-
ljenega. Identiteta morilcev, ki so po-
begnili, še ni ugotovljena. Kakor do-
mnevajo, gre za čin političnega mašče-
vanja. 

sodbe priznalo vse obtožbe glavnega 
državnega pravduika ter obtožuje 
francosko in angleško vlado, sta sta 
organizirali zaroto proti sovjetski dr-
žavi. 

Med čitaujem razsodbe se je na smrt 
obsojeni inženjer onesvestil. Prisotno 
občinstvo je zapelo internacionalo in 
ploskalo sodišču. Zagovorniki obsojen-
cev so izročili predsedniku izvrševal-
nega odbora sovjetske unije Kalininu 
prošnjo za pomilostitev pet na smrt 
obsojenih profesorjev. 

Moskva, 8. dec. Vrhovno sovjetsko 
rusko oblastvo t. j. osrednji izvrševalni 
odbor Unije sovjetskih republik je po-
milostii 5 obsojencev, ki so bili v veli-
kem industrijskem procesu obsojeni na 
smrt, na 10 let ječe. Zaporne kazni na 
10 let, s katerimi so bili obsojeni Sit-
nin, Kupriaanov in Otkin, so bile zmanj-
šane na 5 let. V odloku o pomilostitvi 
se naglaša, da so obtoženci odkritosrč-
no priznali in obžalovali svoje zločine. 
Prisegli so sovjetski uniji zvestobo in 
pokorščino ter dali na razpolago važne 
podatke za razkritje vse sabotažne 
mreže. Razen tega je treba vpoštevati, 
da je za obtožence smrtna kazen iz-
ključena. ker so bili obtoženi znanstve-
niki samo orodje v rokah inozemskih 
podzigalcev za vojno. 

Požrtvovalni kralj 
Bukurešt, 8. decembra. Kralj Karol se 

ie z ozirom na težavo finančnega položala 
Romunije odrekel 22% svoje civilne liste. 
V pismu, ki ga je poslal ministrskemu 
predsedniku Mironesou, izjavlja kralj, da 
je le s težkim srcem podpisa! osnutek dr-
žavnega pioračuna, ki zaradi štednje zni-
žuje uradniške prejemke. Zaradi tega ie 
dal črtati tudi del svoje civilne liste, ki je 
znašala letno 74 milijonov lejev. od katerih 
;e pripadlo kralju 41) milijonov. 

D r e v i m k o n c e r t 

Glasbene Matice! 

Presrčen sprejem 
bana dr* Marušiča 

Lepa dobrodošlica na l jubl janskem glavnem kolodvoru 
— Poset ministra dr. Shvegla in posvet s podbanom 
dr. Pirkmajerjem — Delo za popolno slogo prebival-

stva Slovenije 

Ljubljana, 8. decembra. 

S snočnjim brzovlakom se je ob 
"-'0.10 pripeljal iz Beograda v Ljublja-
no novi ban dravske banovine g. dr. 
Drugo Marušič. Sj#rejcm na glavnem 
kolodvoru jc bil povsem spontan, zato 
pa tem presrčnejši. Na povsem demo-
kratičen način je bil tako podan zelo 
lep dokaz, da je Li lo imenovanje g. dr. 

i Draga Marušiča sprejeto z vso rado-
stjo in da si je novi ban mahoma osvo-
jil simpatije vsega prebivalstva. 

Kakor smo poročali, se je g. dr. 
Drago Marušič udeleževal zadnje dni 
sej Vrhovnega zakonodajnega svela v 
Beogradu, ko je biio izvršeno njego-
vo imenovanje za bana dravske ba-
novine. Novi ban .i-"1 položil prisego v 
roke predsednik;! vlade g Petra Živ-
koviča, nakar ie l>il sprejet v avdijen-
ci pri Nj. Vel. k ml ju. Pred odhodom 
v Ljubl jano je g. ban posetil še neka-
tere gg. ministre iu je z njimi obsež-
no konfeiir.il o vseh važnih zadevah 
in potrebah dravske banovine 

K sprejemu na kolodvoru so snoči 
prišli razni odlični predstavniki, tako 
gg. podban dr. Pirkmajer, upravnik 
policije dr. Gnštin. železniški ravna-
telj dr. Borko in šefi raznih uradov, 
minister n. r dr Kramer in razni za-

stopniki tiska. Zbralo se jc tudi mno-
go prebivalstva, v posebno lepem 
številu pa so prišli svojega ožjega ro-
jaka pozdravit Primorci in Goričani, 
člani in članice društva >Soče<, ASK 
Primorja in kluba Primork. Ko je pri-
spel brzi vlak in je g. ban dr. Maru-
šič izstopil iz salonskega vagona, mu 
je prvi izrazil dobrodošlico g podban 
dr. Pirkmajer. čemur so se vsi ostali 
pridružil i z živahnim vzkliknniem in 
čestitkami. G. ban je segel v roko šte-
vilnim svojim znancem in prijateljem, 
nakar se ic v spremstvu g. podbana 
odpeljal na svoje stanovanje. 

Danes dopoldne jc g. bana nrvi po-
setil g. minister dr. Shvogel. ki se je 
zjutraj pripeljal iz Beograda ter se 
p<> razgovoru odpeljal na svoj dom na 
Bledu. V teku dopoldneva ie g. ban da-
lje časa konferiral z g. podbanom o 
prevzemu poslov, ki se bo izvršil jut-
ri . 

Po konferenci je g. ban dr. Marušič 
sprejel našega sotrudnika in v neve-
zanem razgovoru naglasil, da bo nje-
gova glavna naloga delovati za popol-
no slogo in sporazum vseh bivših 
skupili v Sloveniji, vse to v duhu kra-
ljevega manifesta in deklaracij kr. 
vlade. V tem pogledu računa g. ban 
na sodelovanje vsega našega tiska. 

Važni sklepi za napredek sokolske telovadbe 
Seja župnih načelnikov in načelnic iz vse države - Ob-
vezne žunne sokolske tekme - Otvoritev šestmesečne 
predn jaške šole v Ljubljani - Udeležba na praškem zletu 

Beograd, 8. dec. p. Tekom včerajš-
njega dne se je vršila v Beogradu v 
prostorih Sokola kraljevine Jugoslavi-
je na Terazijah seja sokolskih župnih 
načelnikov in načelnic iz vse države. 

Otvoril in vodil ie sestanek načelnik 
SKJ Bajželj iz Ljubljane, ki je podal 
poročilo o preteklem in bodočem delo-
vanju Sokola. Med drugim je bil spre-
jet tudi sklep, da se bodo prihodnje le-
to vršile povsod župne sokolske tekme 
za vse kategorije sokolskega članstva, 
in to na orodju ter v lahki atletiki. Naj-

važnejši sklep načelstva je otvoritev 
zvezne prednjačke šole, ki se bo priče-
la dne 10. januarja 1931 v Ljubljani in 
bo trajala šest mesecev. 

Načelstvo je pa sprejelo še več dru-
gih sklepov o izpopolnitvi sokolske te-
lesne vzgoje. Tudi plavanju bo odslej 
posvečena večja pozornost. Na sestan-
ku so dalje sklepali o udeležbi SKJ na 
vseslovanskem sokolskem zletu v Pra-
gi leta 19M. na katerem nastopijo tudi 
naši Sokoli z vajami. 

Strašna msmia na morju 
Eksplozija itali janskega parnika — Med žr tvami je tud i 

k a p i t a n 

Pariz, 8. decembra. Na zapadni obali 
Francije, nedaleč od otoka Belisle, se je 
zgodila strašna nesreča. Italijanski parnik 
»Artiglio« je imel nalogo, da razstreli ladjo 
»Florenze . ki je bila naložena z raznimi 
razstreliivi in se je med vojno ponesrečila. 

Parnik *Art;g!io je spustil na kraju, 
kjer se jc potopila »F!orcnze-. dva potap-
ljača, ki sta pritrdila vžigalno vrv. Nato 
se je parnik odstranil in čakal v oddalje-

nosti približno 300 metrov na eksplozijo. 
Fksplozija je bila tako strašna, da ni zle-
tela v zrak samo potopljena ladja »Floren-
ze«, temveč tudi parnik »Artiglio, ki se je 
nato v par minutah potopil. 

izmed 19 mož posadke je bilo mogoče 
rešiti samo 9 mornarjev, med katerimi so 
bili 4 težko ranjeni. Med smrtnimi žrtva-
mi je tudi poveljnik parnika »Artiglio«. 

Zborovanje avstrijskih 
socialnih demokratov 

Dunaj, S. dec. Danes se je nadaljevalo 
in končalo strankino zborovanje avstrijske 
socialne demokracije. Današnja pogajanja 
je otvoril dr. Oton Bauer z daljšim govo-
rom, v katerem se je bavil z brezposelnost« 
jo v Avstriji in svetovno gospodarsko kr;* 
zo Izvajal je med drugim: Mi branimo 
demokracijo in jo moramo braniti z vsem 
kar moremo, kar imamo in kar smo. 1 oda 
mi je ne branimo, da bi ščitili in vzdrze« 
vali kapitalističen družabni red Branimo 
jo zaradi tega. ker smo prepričani, da je 
državna oblika, ki daje narodu svobodo in 
možnost, da si izvojuje drugačen višji dru« 
žabni red in premaga kapitalističnega. 
Končno je predlagal rcsolucijo, ki je bila 
po kratki debati sprejeta. Po kratkem na. 
govoru župana Seitza je bilo strankino /bo« 
rovanje zaključeno. 

Političen atentat v Parizu 
Pariz, 8. dec. Včeraj popoldne jc bi! iz-

vršen na bivšega poslanika georgijske re-
publike Ramivilla političen atentat. Ko je 
šel poslanik na neko politično zborovanje, 
je oddal nanj 35!etni georgiiski delavec Ca-
nakvadia dva revolverska strela. Poslanik 
se je zgrudil mrtev na tla. Atentatorja so 
aretirali. 

Smrtonosna megla 

Bruselj, 8. decembra. Kakor poročajo 
listi, ie obdukcija enega izmed trupe! ne-
davne katastrofe v okolici Liegea doka-
zala, da so ljudje umrli zaradi pljučnice. 
Zdravniki smatrajo to za dokaz, da je smrt 
povzročila samo megla in da so zdravilna 
sredstva pri pozneje obolelih učinkovala, 
kar bi se ne bilo zgodilo, če bi se bila bo-
lezen pojavila kot posledica zastrupljen.ia. 

Krai i zločincev Ho okreval 
Newyork. 8 decembra. Zdravstveno sta-

nje ->ewyorškega kralja zločincev Jacka 
Diamonda se je bistveno izboljšalo. Zdrav-
niki upajo, da mu bodo mogli kmalu od-
straniti iz telesa ostalih pet revolverskih 
krogel. (Opozarjamo na naše članke o ame-
riških banditih na zadnji strani.) 

Čudna resolucija francoske 
lige za človeške pravice 

Pariz 8. decembra. Okrajna zveza lige za 
človeške pravice v St. Germainu je soglas-
no sprejela resolucijo, v kateri se izreka 
za revizijo mirovnih pogodb. Resolucija na-
glaša med drugim, da je zveza mnenja, da 
so bile mirovne pogodbe premaganim naro-
dom usiljene. ne da bi bili mogli zastopati 
svoje stališče. To dejstvo je do sedaj v zgo-
dovini narodov brez primere. V členu 231 
je pogodba prisilila Nemčijo in njene za-
veznike, da so priznali krivdo, da so pro-
stovoljno izzvali vojno. Ta krivda je teme-
ljila v glavnem na domnevi, da se je izvr-
šila mobilizacija avstrijske armade pred 
splošno mobilizacijo ruske vojske. Danes je 
v nasprotju s tem dokazano, da je bila ru-
ska vojska mobilizirana 12 ur pred mobili-
zacijo avstrijske armade in je bivši car pod-
pisal razglas o mobilizaciji dne 30. junija, 
kar prznava tudi Poincare v svoji knjigi 
spominov. To oficielno priznanje zmote je 
poleg ostalih dejstev novo dejstvo, ki je 
zadostno, da opravičuje revizijo mirovnih 
pogodb. Zaradi tega predlaga okrajna zve-
za lige za človeške pravice v St. Germainu 
osrednjemu odboru lige, naj deluje na to, 
da bo prišlo vprašanje revizije mirovnih po-
godb iz leta 1919. na dnevni red prihod-
njega kongresa. 

Hmeljski trg 
Zate« i decembra h. (Tedensko poro-

čilo.) V preteklem tednu je bila v sploš-
nem mlačna tendenca pri zelo majhnem 
prometu in zanimanju kupcev. Češkoslo-
vaški sindikat je sicer interveniral pri na-
kupih na deželi, vendar pa so neprodane 
zaloge pri producentih tako velike, da 
imajo intervencijski nakupi sindikata zelo 
malo izgleda na uspeh, zlasti ker so kmet-
je večinoma v zelo kritičnem finančnem 
položaju, z ozirom na katerega so pri-
pravljeni prodajati za vsako ceno. Cene 
so bile v zadnjih dneh v okviru 330—470 
Kč. Javni markacijski urad v žatcu je do 
petka registriral približno 10.000 metrskih 
stotov. V prihodnjem letu se bodo nasadi 
v žatskem distriktu zelo zmanjšali, to 
tem boli. ker je Nemčija z zakonom od-
redila izključno uporabo nemškega hmelja 
v nemških pivovarnah. To bo vsekakor 
imelo velike posledice tudi za hmeljski trg 
v žatcu. 

. .ŽIVLJENJE IN SVET"? 

„Narod stopaj -
in mi bemo tu"' 

Skupen obed predstavnikov kmečkega 
pokreta — Kari Kovačevič o pomenu 

današnjega zborovanja 

Po končanem shodu je lrlo pr.rejeno v 
mestni pivovarni skupno kosilo, ki so se 
ga udeležili predstavnik novega kmečke-
ga p:kreta ter mnogi b:vš. politiki. Na 
banketu ie bilo izrečen h več govorov, ki 
so poudarjali pcmen današ;re manifesta-
cije in važnost zaprisege kmetskega pre-
bivalstva. Prvo zdravico Nj Vel. kralju 
je izrekel Karlo Kovačevi;, ki ie med 
drugim dejal: 

Dragi prijatelji in bratje! Dovolite, da 
dvignem to čušo rujnega vina v zdravje 
in srečo onega, ki smo se zanj tu zbraii. To 
>e naš dobri kralj! (Viharni klici: Živel 
kralj!/ 

Dragi prijatelji! Spominjam se, kaj je 
govorii blagopokojni Stjepan Rade (Slava 
mu!) o našem kralju. Dejal mi je to-ie: 

»Nihče nima kralja. kakor gj imamo nu. 
Mi Hrvati smo srečni, da imamo takega 
kralja.-

Govoril pa mi je tudi u.kolc: 
*Un je naš kralj. On je mrk, resen, ta-

ko resen, mrk ni strog, kakor je bil Črni 
Jurij. Na znotraj pa ni tak. Tu vam je du-
ša. dobrota, toplota, materinska duša.« 

Danes smo videli, brat;c. Kolikšna vda-
nost in ljubezen je bila izkazana temu na-
šemu kralju. Videli ste, prijatelji, da nas 
ni bilo ua stotine, na tisoče, marveč da nas 
je bilo nad 150.000 tisoč, ki so čisto jasno, 
pred Bogom in pred vsem svetom izrekli 
svojemu kralju in svoji državi prisego več-
ne vdanosti. Bratje, prisega ie molitev, 
kadar je izrečena iskreno, sicer pa je za-
smeh in prevara. Prisegli smo danes 
iskreno in s spoštovanjem našemu drage-
mu vladarju in to prisego bomo držali za 
vedno. Naj nas naš kralj samo pokliče: 
Narod stopaj — in mi bomo tu. Kajti on 
nas ic 6. januarja pozval in mi smo s« 
mu zaupali. Kdor še ui prišel, pa se !:o 
oglasil malo kasneje. (Tako je). Zato Kli-
čem, prijatelji, še enkrat: Bog živi našega 
ljubljenega vladarja, nai Bog blagoslovi 
njegov vzvišeni doni s tremi Sokoli, tremi 
angeli, vidite, to je sreča, to je veselje 
(navdušeni vzkliki Nj. Vel. in kraljevske-
mu domu). 

Banski svetnik iz Srb;::ja Tomo Kova-
čevič je nap'l. predsedniku vlade generalu 
Zivkovicu, dr. Ante Šebalo iz Brčkega pa 
je govoril o vlogi inteligence v seljaškem 
pokretu. Ostali govorniki so pozdravljali 
kmečki pokret in povJarjali potrebo s! >-
nega dela. Ob 3. je bilo kosilo končano, 
nakar so se udeleženci razšli. 

Tudi Beograjčani so ru 

na shodu 
Beograd, 8. decembra. Veličastno se-

ljaško zborovanje v Zagrebu, navdušenje 
ogromnih množic ter njihovo vzklikanje 
in manifestiranje močni Jugoslaviji, kra-
ljevskemu domu in predsedniku vlade ge-
neraiu Živkovicu .ie danes poslušalo nad 
10.000 Beograjčanov po radiju. Na Kaii-
megdanu je postavila beograjska radijska 
postaja .-eč ogromnih zvočnikov, tako da 
so poslušale in bile v duhu prisotne na 
zagrebškem Jelačičevem trgu tudi množice 
Beograjčanov. Prenos se je vršil sijajno 
ter se je cula vsaka malenkost, vsak klic 
in vsaka značilnost z zbora na Jelačičevem 
trgu Kakor poročajo, so tudi v drug li po-
krajinah z velikim zanimanjem zasledovali 
zagrebški zbor in poslušali govore DO 
radiu. 

Zborovanje zveze 

telovadnih učiteljev 
Beograd, 8. dece. Danes se je vršila let-

na skupščina Zveze telovadnih učiteljev. 
Skupščina se je poleg interuili organizacij-
skih zadev bavila ziasti tudi z materijel-
niim položajem telovadnih učiteljev iu s te-
lesno vzgojo v šolah Referenti so podali 
poročila o intervencijah pri prosvetnem 
ministrstvu. Organizacija se je zavzela 
za to, da se prizna telovadnim učiteljem 
zaradi naporne službe popolna pokojnina 
že po tridesetih letih službe. Prav tako je 
organizacija zastavila svoj vpliv za izbolj-
šanje materialnega položaja telovadnih 
učiteljev. Obširno se je razpravljalo tudi 
o problemu telesne vzgoje v šolah in je 
bilo govora tudi o pripravah za vsesokotski 
zlet v Pragj Pri volitvah nove uprave je 
bil izvoljen za predsednika s.. IvaD Baj-
želj iz Ljubljane, za tajnika g. Vane Polj-
šak, za blagajnika pa g Ivan Pivk 

Romunska kralnca-mati 
v Beogradu 

Beograd. 8. dec. Sinoči je prispela v Beo-
grad romunska kraljica - mati Marija v 
spremstvu dvorne dame in svojega adju-
tanta V Beogradu ostane približno 10 dni 
kot gost našega kraljevskega para V par 
dneh pride na obisk tudi romunska prin-
cesa Ileana 

Iz sodne službe 
Beograd, 8 dec. Z odlokom ministra 

pravde je premeščen pisarniški oficijal 
Fortuna.t Stanovšek od okrajnega sodišča 
v Laškem k okrajnem sodišču v Konjicah. 
Za pisarniška oficijala sta postavljena pri 
okrajnem sodišču v Marenborgu Ivan Ur-
šič in pri okrajnem sodišču v Laškem Per-
nat. Zupane. 

Vinski sejem v Ivanjkovcik 
Priprave za vinski sejem, ki ga priredi 

vinarska zadruga »Jeruzalemčan« v Ivanj> 
kovcih v sredo 10 t. m , so v najlepšem 
teku. Vsak interesent bo imel priliko pres 
pričati se. kako lepo se je osobito letošnji 
letnik razvil in k;'ko je kakovost tega let« 
nika prav d->bra Tudi letnik 1929'bo še 
na razpolago. Vsakdo ho imel priliko tukaj 
direktno stopiti v stik producentom. 
Ker je razstavni prostor tik kolodvora ne 
bo motilo vreme. Železniške zveze so 
ugodne. Če pa kdo hoče nrodueenta ob: 
iskati na domu in vino v kleti pokusiti, 
bo tudi lahko storil, ker so vinogradi razs 
stavljalcev v neposredni bližini. 



Gostovanje ASK Primorja v Zagrebu 
Enajstorica ASK Primorja Je odnesla na vročih zagrebških tleh časten rezultat 

Tekmovanja za balkanski pokal so za letos zaključena 

Zagreb, 8. decembra. 
Danes popoldne ob 2. se je vršila na 

igrišču Gradjanskega prijateljska tekma 
med moštvom iVSK Primorja iz Ljubljane 
in kombinirane enajstorice Gradjanskega« 
Haška. V moštvu Zagrebčanov je bilo 9 
igralcev Gradjanskega in 2 Haškovca (Agič 
in Sljivak). 

Gradjanski-Hašk komb. : Primorje 
(Ljubljana) 3:0 (1:0) 

Primorje je igralo dovolj lepo in otvor« 
jeno igro, vendar pa mu je pred golom 
zmanjkalo odločnosti. Razen tega je ime* 
lo v obrambi Zagrebčanov neprodoren zid. 
Gostje so v splošnem napravili prav do« 

Tekma za balkanski pokal 
Grška : Bolgarija 6 : 1 . — Rumunija vodi, Jugoslavija sledi na tret-

jem mestu 

Atene, 8. dec. 
Včeraj se je vršila tukaj meddržavna no-

gometna tekma za balkanski pokal med 
reprezentancama Grške in Bolgarije, ki so 
jo domači sigurno odločili v svojo korist. 
Tekmo je odlično sodil beograjski sodnik 
g. Ružič. Tekmi je prisostvovalo okoli 
20.000 gledalcev, med njimi številni odlični 
predstavniki javnosti. Grška enajstorica je 
že takoj po otvoritvi pritisnila s silnim 
elanom in potisnila Bolgare v defenziivo. 
šele po odmoru so si Bolgari nekoliko 
opomogli, vendar pred vrati niso imeli 
sreče. Prihodnja tekma za balkansko kon-

kurenco se bo vršila 15. maroa v Beogra-
du, in sicer med Grško in Jugoslavijo. Po 
včerajšnji tekmi so odigrale vse štiri dr-
žave, ki se udeležujejo tekmovanja, po tri 
tekme, po katerih je stanje konkurence 
naslednje: 

1. Rumunija . 3 2 0 
2. Grška . . . 3 2 0 
3. Jugoslavija . 3 1 0 
i. Bolgarija . . 3 1 0 

1 
1 
2 
2 

13 : 7 
9 :10 
5 : 4 
6 : 12 

4 
4 
2 

2 

Jugoslovensko enajstorico čaka v boju 
proti Grški precej trd oreh, vendar je vsaj 
glede tal na boljšem. 

štirje krasni koncerti pevskega zbora UJU 
Zmagovit nastop v Trbovljah in Brežicah — Veliko 

zanimanje podeželskega prebivalstva 

Z izvrstno izbranim sporedom se je Učiš 
teljski pevski zbor iz Ljubljane za minula 
dva praznika podal na kratko turnejo, da 
v dveh večjih podeželskih krajih dravske 
banovine na štirih koncertih pokaže šolski 
mladini in ostalemu občinstvu lepoto slo« 
venske umetne pesmi. Celotni zbor se je 
v nedeljo zjutraj odpeljal v Trbovlje, kjer 
so ga na kolodvoru simpatično sprejeli 
člani tamošnjega učiteljskega zbora in onih 
družin, ki so bile pripravljene sprejeti čla« 
ne zbora pod svojo gostoljubno streho. V 
Trbovljah je pevski zbor UJU že dobro 
znan. Seveda je sokolska dvorana, v kateri 
se je ob 10.30 dopoldne pričela pevska ma< 
tinja za šolsko mladino, bila nabito polna. 
Ves aranžma je bil v rokah trboveljskega 
učitelja g. Avgusta Šuligoja. Pevski zbor 
je v velikansko zadovoljstvo mladine ab« 
solviral celotni program. Mešani zbor je 
dirigiral g. Kumar, ženske zbore pa g. Mi« 
lan Pertot, dočim je bil g. Kumar pri klas 
virju. Posebno je pri trboveljski mladini 
užgal Hubadov »Potrkan ples« in Adami* 
čeva skladba istega imena. 

Tudi za popoldanski koncert se je dvo« 
rana ob 15. do kraja napolnila. Uvodno be« 
sedo je pred koncertom i zpr ©govoril skla« 
d-atelj Emil Adamič, ki je temperamentno 
poudaril smotreno delo našega učiteljstva 
za slovensko pesem. Ko je omenil tudi trs 
boveljskega glasbenika Oskarja Molla, pod 
čigar vodstvom je trboveljski »Zvon« ne* 
dfLvno praznoval časten jubilej, je občin« 
stvo priredilo govorniku kakor tudi g. Mol« 
ln živahne ovacije. Pri vsem sporedu sta 
nato zopet žela najburnejše odobravanje 
oba »Potrkana plesa«. Adamičevo skladbo 
je moral zbor ponoviti. Po koncertu se je 
vršil prijateljski sestanek v Sokolskem do* 
mu, nakar so člani zbora prenočili pri pri* 
jateljskih družinah. 

Z včerajšnjim dopoldanskim vlakom ob 
9.55 je pevski zbor UJU dospel v Brežice, 
kjer ga je sprejelo meščanstvo z županom 
Supanom na čelu, učiteljstvo ter priprav« 
ljalni odbor s predsednikom učiteljem Ber« 
netičem na čelu. Ob 11. se je v prostrani 

telovadni dvorani meščanske šole vršil 
mladinski koncert, h kateremu se je zbra« 
la šolska mladina iz Brežic, Čateža, Dobo« 
ve in Globokega. Dvorana se je tako na« 
polnila do kraja. Prireditev je dosegla vi« 
šek, ko je med poklanjanjem šopkov in 
vencev učenka Šepčeva izrazila željo slo« 
venske mladine, da bi tako lepe pesmice 
slišali tudi mali bratci Hrvati in Srbi. 
Dirigent Kumar je ljubko govornico in nje« 
ni dve spremljevalki poljubil na čelo in vsa 
dvorana je burno odmevala odobravanja 
vzhičene mladine. 

Popoldanski koncert se je vršil točno ob 
15. v dvorani Narodnega doma. Vstopnice 
so bile že v nedeljo razprodane. H kom 
certu so prihiteli poteg domačinov tudi 
številni okoličani iz Kostanjevice, Duhove, 
Čateža, Cerkelj, Vidma Krškega in c^o 
tudi iz Zagreba. Skratka: obisk je bil to« 
lik, da so 'močne skupine poslušalcev sra« 
le celo v predsobi na nr'zah. V celoti je 
ugajal ves spored, še prav posebne pohva« 
le pa so bili deležni Lajovčevi »KropaTji«, 
»Žabe« in oba »Potrkana plesa«. Adamiče« 
vo predavanje je bilo nagrajeno s frene« 
tično pohvalo. V premoru med izvajanjem 
sporeda je bilo izrečenih več nagovorov, 
v imenu mesta je g. župan Supan poklonil 
krasen venec, v imenu brežiškega društva 
UJU pa predsednik Janko Knapič iz _Ka« 
pele, ki je poudaril: »Tovariši, tovarišice! 
Zeleno Posavje vas prvič pozdravlja in se 
veseli vašega uspeha, ki je obenem naš 
uspeh!« Tudi Kostanjevčani so dirigentu 
Kumarju poklonili zelo lep šopek in izra« 
žili željo, da bi odlični zbor UJU čim prej 
čuli tudi v svoji sredi. 

Po koncertu se publika še dolgo ni raz« 
šla. Krajevni činitelji so bili nasproti pev« 
skemu zboru silno uslužni in so preskrbeli 
prevoz z avtomobili na kolodvor, odkoder 
se je zbor ob 18 odpeljal nazaj v Ljublja« 
no. Vse štiri prireditve so pokazale nele 
vzorno prizadevanje pevskega zbora UJU, 
za propagando slovenske pesmi, marveč 
tudi smotreno pripravo za veliko turnejo 
po Romuniji. 

Tatovi dragocenosti izsledeni 
Kako je policija izsledila tatove polmili jonskega za-
klada — Lep uspeh vzajemnega dela zagrebške in ljub-

ljanske policije 

Ljubljana, 8. decembra. 
Nedeljsko »Jutro« je že kratko poročalo, 

da je zagrebška policija v soboto aretirala 
nekega železniškega uslužbenca, ki so ga 
zalotili pri prodaji zlatih verižic. Aretiran-
ca so odvedli z verižicami k zlatarju Fuss-
manu, ki je med ukradenimi dragocenost-
mi spoznal nekaj svojega blaga. Aretirani 
se je zagovarjal, da je bil kupil verižice 
nedavno preje od neke nepoznane ženske. 
Seveda pa je bil njegov zagovor očitno iz-
mišljen. Po intenzivni nadaljnji preiskavi 
je policija prijela še dva aretirančeva so-
trudnika in prišla tatovom, ? odnosno vlo-
milcem v kovčeg potnika Schwarza na 
sled. 

Kako je bila tatvina odkrita? 
Takoj, ko je bila velikanska tatvina dra-

gocenosti iz dveh kovčegov na škodo tvrd-
ke »Preciosa« policiji prijavljena, so obla-
sti seveda uvedle zasledovanje za drznimi 
tatovi. Kakor smo že poročali, je bila tat-
vina teh dragocenosti domnevno izvršena 
na progi Sombor—Vinkovci—Zagreb, ali 
pa Zagreb—Ljubljana, a trgovec in potnik 
Schwarz je zatrjeval, da sta bila oba kov-
čega po prihodu zagrebškega vlaka v Ljub-
ljano nedotaknjena, zato je sodil, da je bi-
lo vanja vlomljeno v Ljubljani m sicer 
najbrž v prtljažnem oddelku. 

Ljubljanska policija je bila drugega mne-
nja in je sodila, da je bilo vlomljeno med 
Som borom Ln Vinkovci. V oddelku za prt-
ljago v Ljubljani dozdaj še ni bila izvrše-
na nobena večja tatvina, zato je policija 
to možnost popolnoma izključevala. Mne-
nje ljubljanske policije je bilo pravilno. V 
soboto je bil 

na Jesenicah aretiran neki natakar 
kii je precetj poceni prodajal razno zlatnino. 
Imel je pri sebi nekaj verižic in tudi par 
medaljonov, zatrjeval pa je, da je to blago 
kupil v Zagrebu od nekega železničarja. 
Policija mu sprva ni hotela verjeti, ker pa 
na našla ničesar drugega pri njem in' ker 
ji je dal tudi natakar precej točen opis 
osebe, ki mu je bila prodala dragocenosti, 
se je elan ljubljanskega kriminalnega od-

delka odpeljal v Zagreb, še isti dan so bili 
v Zagrebu aretirani 

trije železniški uslužbenci 
I ki so bili vlomili v Schwarzove kovčege in 
i so tatvino tudi priznali. 

j Vlom je bil izvršen na progi Vinkovci— 
Zagreb in so sodelovali: vlakovodja, nosi-

j lec prtljage in kuhar jedilnega vagona, 
i Plen so si razdelili. Policija je pri njih za-
j lotila še precej ukradenega blaga, zlasti 
! zlatnine, dočim je večima bril j antov manj-

kala. Eden izmed aretirancev je nato pri- : 

znal, da je druge ukradene dragocenosti i 
zakopal pri Savi v Zagrebu. Včeraj popol-
dne so nato odšli kriminalni uradniki k 
Savi. Ali so zakopane dragocenosti našli, 
policija še ne objavlja. 

Trgovec Schwarz, oziroma tvrdk-a »Pre-
ciosa« v Zagrebu ceni, da znaša škoda 

okrog pol milijona dinarjev 
Poizvedovanje in zasliševanje je v polnem 
razvoju in bo velika tatvina te dni pojas-

i njena v vseh podrobnostih. Nagla izsledi-
j tev drznih tatov je vsdkakor lep uspeh 
! vzajemnega dela zagrebške in ljubljanske 
i policije. 

Bukova drva 
Trboveljski premog 

Angleški koks 
pri tt. »KURIVO«, Dunajska cesta 33 

(na Balkanu) — Tel. 34.34 
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Preloženo predavanje 
o Korošici 

Kakor nai.i poroča TK »Skala<, se pre-
'.:.?.i predavanja o velikonočnih dnevih na 
Korošici zara-J Matičnega koncerta na p c--
i c k 12 t. m. Vršilo se bo v dvorani De-
lavske zbornice z začetkom ob 20. 

ber vtis. Tekmi je zaradi istočasnega se« 
ljaškega zbora prisostvovalo le malo gle« 
dalcev, največ do 300. Sodil je g. Bažant. 

(Podrobnejše poročilo o prireditvi bo 
objavilo »Jutro«.) 

Ostale nogometne tekme 
V nedeljo: 

Praga: Slavia : Rapid (Dunaj) 2:0 (0:0). 
10.000 gledalcev. 

Temešvar: W A C (Dunaj) : Ripensia 3:1 
(2:1). Prvo srečanje dunajskega kluba z 
romunskimi profesijonali. Zmaga gostov 
je bila zaslužena. 

Berlin: Norden«Nordwest : Hertha 7:0 
(3:0). 

Niirnberg: SV Furth : FC Niirnberg 2:1 
(2:1). 

Gradec: Sturm : GAK 1:0 (0:0). Prija-
teljska tekma z incidenti. Sportklub : Ha 
koah 3:2 (1:2). Slaba igra na obeh straneh. 

Praga: Sparta : Židenice (Brno) 8:0 
(2:0); Bohcmians : SK Kladno 4:4 (3:3); 
SK Nahod : Meteor VII I 5:1 (1:0). 

Zagreb: Gradjanski : Concordia 4:0 
(1:0)! Viktorija : Grafičar 5:0 (2:0); Hašk 
Željezničar 6:4 (4:3). VII. kolo prvenstva 
ZNP, po katerem vodi Gradjanski z 10 
pred Haškom in Viktorijo z 9 ozir. 6 toč« 
kami. Concordia je z 2 točkama šele na 
tretjem mestu, vendar je odigrala še samo 
2 tekmi. 

Beograd: BSK : Grafičar 6:0 (4:0); Je« 
dinstvo : Obilic 5:2 (2:2). 

Novi Sad: Soko (Beograd) : Juda Ma« 
kabi 4:4. 

V ponedeljek: 
Praga: Rapid (Dunaj) : DFC 2:2. 
Dunaj: Nicholson : BAC 6:2 (3:2). 

• 

Smuški tečaj za deco bo priredil zimsko« 
športni odsek SPD Maribor v najbližji 
okolici Maribora, kakor hitro zapade ugo« 
den sneg. Natančnejša poročila še pravo« 
časno objavimo. 

Predvelikim nastopom 
Glasbene Matice 

Drevi bo eden največjih koncertov Glas-
bene Matice ljubljanske. Njen pevski 
zbor je izvajal v teku svojega skoro 40-
letnega obstoja in umetniškega udejstvo-
vanja celo vrsto največjih in najznameni-
tejših del svetovne glasbene literature. Po 
zaslugi zbora in njegovega dolgoletnega 
zborovodje Mateja Hubada je imela Ljub-
ljana celo vrsto tako veličastnih koncertov 
kakor morda malokatero podobno mesto 
daleč naokoli. 

Drevi stopa Matičin zbor ponovno na 
koncertni oder in bo izvajal pod taktirko 
svojega zborovodje ravnatelja Mirka Po-
liča grandijozno dramatsko legendo za 
solo, zbor in orkester: Berliozovo »Fau-
stovo pogubljenje«. Delo je bilo med dru-
gim prav te dni izvajano pod Weingart-
nerjem na Dunaju. Ljubljani je le v čast, 
ako ima tudi na programu to delo, ki je 
eno največjih glasbenih del, kar jih je bi-
lo kdaj izvajanih pri nas. Vsaka nastopa-
joča skupina, osobito pa zbor in orkester, 
ima zase in skupno ogromno, težko nalo-
go. Delo je napisano tako učinkovito, da 
izredno učinkuje na poslušalca in da osta-
ne vsakemu v neizbrisnem spominu. Res 
ne vemo, kaj bi bolj poudarili, ali prekras-
ne solospeve, ali mogočne zbore, ali pa in-
strumentalni part, ki naravnost čudovito 
zveni in ima tak blesk, kakor ga je znal 
napisati pač edinole Berlioz. Margareto 
bo pela ga. Zlata Gjungjenac-Gavella, ena 
najodličnejših opernih pevk naše države; 
Fausta g. Josip Gostič, ki se bo v tej vlo-
gi uveljavil tudi kot koncertni pevec veli-
kega formata in odličnih kvalitet, g. Pri-
možič bo podajal demonsko partijo Mefi-
sta z vso prodorno veličino svojega gla-
su, Brander je pa poverjen Antonu Pet-
rovčiču, ki ima izredno lep, mehak in zvo-
čen glas. Kaj naj rečemo o zboru in orke-
stru? Oba sta naša priznana izvajalca, 
ki sta vsak za sebe in skupno izvajala že 
marsikatero delo z učinkovito umetniško 
dovršenostjo. Ravnatelj Polič je položil v 
to delo vse svoje umetniško znanje in vse 
svoje moči. Mirnega srca lahko trdimo, 
da bo nocojšnji koncert Glasbene Matice 
ena najodličnejših koncertnih prireditev 
sezone. To je v polni meri pokazala tudi 
včerajšnja glavna skušnja v unioaski dvo-
rani, ki je izvrstno uspela. 

V pregnanstvu 

Najlepše darilo 
trajne vrednosti 

k i ga morete podar i t i komu za Božič in Novo leto, je 
lepa in dobra knjiga. Med lep imi in dobr imi kn j igami 
pa je najpripravnejša knjiga, k i vas seznanja sproti z 
vsem, kar ustvarjata duh in roka modernega človeka. 
In ta knj iga je i lustrovana tedenska revija »Življenje 
in svet", k i daje na leto po dve knj igi , vsako po več kot 
800 strani poučne in zabavne vsebine s števi lnimi sli-
kami . Naročnina je neznatna: za 40 Din nad 800 strani 
debela knj iga s par sto i lustraci jami je naravnost ma-
lenkost. — Naročnina se lahko plačuje v obrokih po 
20 D in četrtletno in 8 Din mesečno. — Naroča se v 
up rav i : Ljubl jana, KnaHjeva ulica št. 5 in pr i vseh 
podružnicah „ Ju t ra " . 

Prihodnja številka »Življenja in sveta« ki izide ta teden, bo vsebovala 
med drugim: Vremenske spremembe v Sloveniji (s slikami) — Zadnji Andre-
ejev dnevnik (s slikami) — Vohunske pustolovščine (s slikami) — Na otoku 
gobavcev (s slikami) — V letalu čez Saharo (s slikami) — Romarska Iadia (s 
sliko) — Zakaj zehamo? — Baker v človeškem telesu — Zanimivosti iz ki-
rurgije — Gledališki običaji v New Yorku — Tedenski jedilni list — Aktualne 
karikature — Humor v slikah — Uganke in zanke itd. 

Ljubljana v dvadnevnem oddihu 
Dva p r am i ka brez tragičnih dogodkov — številne pri-

reditve — Iz policijske kronike 

Bivši državni predsednik Bolivije Washing- j 
ton Luiz je dospel s svojo družico v Lisabono 1 

Ljubljana, 8. dec. 
Dočim je ljubljanska kronika pred ted-

nom beležila nenavadno serijo tragičnih 
dogodkov, sta minula dva praznika v tem 
pogledu potekla popolnoma mirno. Vreme 
je bilo še precej ugodno, ljudje so obilnejši 
tedenski oddih dobro izkoristili za daljše 
izlete in običajne pohode v ljubljansko 
okolico, nikakor pa tudi ni nedostajalo 
prireditev v Ljubljani sami. 

Precejšen kontingent Ljubljančanov se 
je z mnogimi drugimi udeleženci iz Slo-
venije. posebno še z Gorenjske, odpeljal 
na veliko kmečko zborovanje v Zagrebu. 
Posebni vlak, ki ie krenil v nedeljo zve-
čer ob 21. iz Ljubljane, je bil poln, enako 
pa tudi vsi štirje ostali posebni vlaki, ki 
so peljali udeležence iz Slovenije v Za-
greb. Danes popoldne in zvečer ie Ljub-
ljana z zanimanjem pričakovala poročil o 
velikem zborovanju. 

Miklavževanje velike dece 
Uvod v zadovoljno praznovanje nedeiie 

in ponedeljka je tvoril Miklavžev večer, 
ki je v soboto dal priliko številnim ljub-
ljanskim društvom, da privabijo v svojo 
družbo »veliko deco«, potrebno Miklav-
ževega blagoslova in parkljeve šibe . . . 

Lden najbolj uspelih Miklaževih veče-
rov je bil gotovo v Zvezdi, kjer so se 
zbrali številni prijatelji, znanci in športniki 
»lirije«. Prireditev je bila zelo živahna, 
svirala sta v glavni dvorani Nagodetov 
jazz - band, v baru pa Cvirnov trio. Dvo-
rana je bila zasedena do zadnie ga kotič-
ka, plesalo se je izredno mnogo. Po vseh 
znakih sodeč, bo letošnja plesna sezona 
imela precej oboževalcev Terpsihove, 
tembolj, ker bo predpust kratek, a Ljub-
ljančani in Ljubljančanke se v tem po-
gledu nikako ne dajo prikrajšati. 

Ljubljanski Sokol ie priredil svoj vsako-
letni Miklavžev večer v dvorani Narod-
nega doma. Polnoštevilno so se zbrali pri-
jatelji Sokola in se zabavali do zgodnjih 
jutranjih ur. Zabava je potekla v neska-
ljeni harmoniji, kakor ie to že običajno pri 
vseh prireditvah Ljubljanskega Sokola, ki 
druži središče Ljubljane. 

Skok preko kože 
Elitna prireditev je bil tradicionalni 

»Skok preko kože«, ki ga je v nedeljo zve-
čer priredilo združenje lastnikov rudnikov 
skupno z rudarskim odsekom tehniške fa-
kultete, odnosno s klubom montanistov. Ob 
pol 20 se je izvršil po glavnih ljubljanskih 
ulicah pohod brucov, ki jih je bilo letos 
okrog 40. Z rudarskimi svetiljkami Ln pod 
vodstvom brucmajorja montanista Tato-
mirja Budisavljeviča, ki je bil prav parad-
no opremljen, s sablo v desnici, v visokih 
škomjih in belih hlačah, so prav živahno 
prepevali svojo pesem in vzbujali splošno 
pozornost Pričetek prireditve v Unionu je 
bil zelo točen. Ko je bil izvršen stari obi-
čaj skoka preko kože, so imeli lepe in po-
membne nagovore gg. podban dr. P i r k -
m a j e r kot zastopnik zadržanega pokro-
vitelja prireditve, ministra za šume in rud-
nike inž. Serneca, nadalje rektor dr. Še r-
k o, dekan tehnične fakultete dr. H i n -
t e r l e c h n e r , rudarski glavar inžener 
S t e r g a r in še nekateri drugi odlični 
predstavniki. Brzojavno so prireditev po-
zdravili minister inž. Sernec in najugled-
nejši činitelji rudarstva v naši državi. 
Zbranih je bilo mnogo ljubljanskih go-
spodov in elegantnih dam; prišli so tudi 
številni zastopniki iz naših rudniških re-
verjev ter poseben odposlanec iz Sarajeva. 
Razvil se je izvrstno animiran ples, ki ie 
potrajal do jutranjih ur. 

Druge zabave 
Predstave v obeh gledališčih so bile oba 

praznika zelo dobro obiskane. Takisto so 
se izvrstno odrezali vsi trije ljubljanski 
kinematografi, ki so irrreli venomer polne 
dvorane. V kinu Matici in v Ljubljanskem 
dvoru ie bilo občinstvo deležno še posebne j 
poslastice in sicer zares v materialni > "o- j 
liki. Na ameriški način ie namreč znana i 
tvrdka »Margo« izvršila reklamo z brez-
plačnim razdeljevanjem svojega siada. ki 
dobro služi proti kašlju. hripavosti in pre-
lilajenju. ter ie baš na današnji vlažni dan , 
bil občinstvu posebno dobrodošel. Vseka-
kor je bilo čuti želje. da se tako brez-

Drevi vsi na kfmc* 
Glasbene Matice! 

plačno razdeljevanje slada »Margo« še po-
novi . . . 

Tudi v cirkusu na manjkalo publike, ki 
je prišla z dežele. Na oba praznika sta se 
vršili po dve predstavi. Ogromni cirkus 
sicer nikoli ni bil napolnjen do kraja, ven-
dar pa ie udeležba v celoti bila tolika, da 

i se uprava tega velikega oirkuškega pod-
; jetja menda ne bo pritoževala nad defici-
j tom. Jutri bo cirkus Kludsky vzel slovo 

od Ljubljane in pojadral v topleiše kraje. 

Iz policijske kronike 
V noči od sobote na nedeljo je po Tr-

žaški cesti kolovratila precej vinjena druž-
ba, ki se je pred staro mitnico blizu tobač-
ne tovarne začela prerekati in si tudi de-
jansko segla v lase. Neki atlet, ki ie iz pre-
tepa odnesel precejšnje praske, se je nato 
spravil nad mimoidočega Jožeia Iljaša z 
Viča, ga udaril po glavi in vrgel ob tla. 
Prihiteli so tudi ostali pretepači in začeli 
obdelovati povsem nedolžnega pasanta, ki 
se je komaj otel in hitel klicat stražnika. 
Bitka se je med pretepači samimi nadalje-
vala, vpitje je bilo tako glasno, da so se 
zbudili številni prebivalci ob Tržaški cesti. 
Red je napravil stražnik, ki je nekatere 
zapisal, v glavnem pa je spoznal tudi one, 
ki so se pognali v beg. 

Policijska kronika v ostalem beleži sa-
mo par manjših, skoro brezpomembnih tat-
vin ter nezgodo nekega avtotaksija na Več-
ni poti. Tu namreč prekopavajo cesto, če-
sar pa avtotaksi ponoči ni opazil in je šele 
tik pred jarkom naglo zavrl. Zaradi tega ie 
avto zavozil v stran ter prišel na močvir-
na tla, v katera se je zaril skoro do blat-
nika. Mora! je pozvati reševalno postajo 
na pomoč. Tehnični člani reševalne po-
staje so odšli res na Večno pot. toda av-
tombila niso mogli spraviti na cesto. Ostal 

J ie vso noč v močvirnem dnu. drugi dan pa 
! so ga s pomočjo Turkovega močneca to-

vornega avtomobila le potegnili na kopno. 

Na reševalni postaji in v bolnici so 
imeli oba dni mir. 

Drevi ob 20. bo redna plesna vaja J. N. 
A. D. »Jadrana« v veliki dvorani Kazine 
pod vodstvom plesnega mo.istn e. Jenka. 

Ljubljansko občinstvo 
opoz.ujuiiio ua nocojšnji koncert Glasbene 
Matice. Sedeži so ves dan v predprodaji v 
Matični knjigarni. Iva razpolago so še sedeii 
vseh vrst in cen. Poudarjamo, da dvorana 
<e ni razprodana. Ponovitve koncerta ne bo 
in tudi oddaje po radiu ne. Zato nocoj vsi 
v un ionsko dvorano! Najdražje vstopnice so 
|K) 50 Din, najcenejše pa po 7 Din. 

Kongres sionistov iz vse 
države 

Novi Sad, 8. dec. 
Ob prisotnosti velikega števila delega-

tov sionističnjh organizacij iz vse kralje-
vine Jugoslavije se ie otvoril včeraj v ne-
deljo v posvetovalnici židovske verske ob-
čine v Novem Sadu sionistični kongres, ka-
teremu so prisostvovali tudi zastopnik 
predsednika vlade inšpektor g. Radoslav 
Dunjič. ban dunavske banovine g. Matic, 
mestni načelnik g. Borota in zastopnik ba-
škega. škofa g. Milivoie .lova novic. 

Kongres ie vodil g. dr. David Alkalaj iz 
Beograda, predsednik Zveze sionistov v 
Jugoslaviji, ki je med drugim navajal ve-
like uspehe židovskega dela v Palestini. 
Vse židovstvo neomajno nadaljuje obno-
vitveno delo. Razpravljal ie nadalje o ures-
ničenju načrta o posaditvi gozda kralja 
Petra v Palestini, in ie poudarjal, da se je 
naš vnanji minister g. dr. Marinkovič za-
vzemal v svetu Društva narodov za židov-
sko delo v Palestini. Izrazil je zahvalo 
kr. vladi za njene simpatije napram -ioni-
stom in je prečital vdanostno brzoiavko 
Nj. Vel. kralju, ki so io zborovalci \zeli 
na znanje z burnim odobravanjem. !Jruv 
t.-ko je bil poslan pozdravni brzojav nred-
sedniku vlade sreneralu g. Živkoviču. 

Besedo je povzel tudi zastopnik vlade, 
inšpektor g. Radoslav D u n j i č , ki je po-
udarjal. da so bili židje v naši kraljevini 
vedno lojalni državljani ter da so bili ved-
no delavni na kulturnem in gospodarskem 
polju. Naposled ie v imenu kr. vlade Jelel 
kongresu uspešno delo. 

Sledili so govori in debate o položaju 
ionističnega gibanja vobče, zlasti pa v 

Jugoslaviji. Za priliko kongresa ie bila da-
nes otvorjena v Novem Sadu razstava ži-
dovskega tiska z vsega sveta. 



Mariborski dogodki 
Pestra kronika obeh praznikov 

Maribor, 8. decembra. 

V snežno b e l A odeti Maribor se je 
pretekla dva dneva prebudil v pravcati 
londonski megli. Kljub zimski monotono* 
sti pa je kronika teh dni prav pester ve« 
aec veselih in žalostnih dogodkov. Najbolj 
vesele so bile Matičke in Micike, ki so ves 
selo godovale, kar se jc poznalo na poten« 
riranF živahnosti v raznih zabaviščih, trgo« 
vinah in cvetličarnah. 

V nedeljo 

sta bila aretirana 

17*letni F. M. in 21«letni J. G. Z nabav« 
ljalno knjižico, glasečo se na ime Ivan 
Verveg iz Loške ulice, sta hotela v k on J 
zumu na Glavnem trgu nakupiti večjo ko* 
ličino živil. Ker pa je bil poslovodja kon« 
zuma o izgubi te knjižice že obveščen, je 
takoj aviziral stražnika, ki je oba nade« 
budna mladeniča aretiral. Izgovarjala sta 
se z brezposelnostjo, v resnici pa sta po* 
kvarjena delomrzneža. 

Žalosten konec romantičnega avtomobil« 
skega izleta 

je doživela 41 kletna Matilda iz Maribora 
Zahotelo se ji je v okolico. Njena želja se 
je izpolnila. V svoji podjetnosti je kmalu 
našla šoferja, ki je bil po krajši debati pri« 
pravljen, da jo brezplačno popelje na iz« 
let. Avto je oddrsel v smori proti voja« 
škemu vežbališču na Teznu, kjer je Matil« 
da začela naenkrat klicati, naj kavalir 
ustavi avto. Ta pa se za njene želje ni 
zmenil, marveč je pognal vozilo še z večjo 
hitrostjo. Matilda jc skočila iz drvečega 
avtomobila rn si pri padcu zlomila desno 

j nogo pod kolenom, desno roko pod laktom 
in dobila večjo rano tudi na glavi. Pone« 
srečenko je reševalni oddelek prepeljal v 
bolnico. 

Žalostno in poučno dogodivščino je do« 
živel v neki gostilni na Vodnikovem trgu 
56«letni viničar Matija Riboli iz Zg. Kun« 

• gote. Mož se je malo preveč krepčal. To 
priliko je izkoristila nexa približno 50 let 
stara ženska in mu 

odnesla listnico z denarjem vred. 

Po dosedanjih poizvedbah je storilka 
splošno znana potepinka, ki se pojavlja po 
raznih dalmatinskih točilnicah. 

V Rušah je zopet 

j zapel sramotno pe6em nož 

i med fanti. Redov Fran Beigott, 22«letni 
j mladenič, je prišel domov v Ruše na do« 
! pust. Čim se je pokazal med fanti, so oži« 

veli neki stari spomini in fantovski obra« 
ČUTI i. V temni noči je odjeknil fantovski 
»auf biks« in vojaku se je kmalu nato za« 
pičil v levo ramo nož s tako silo, da se 
je Beigott zgrudil v mlaki krvi. Ranjenca 

< so prepeljali* v vojaško bolnico. Njegove 
' poškodbe so precej resne. Dogodek je v 
I mirnih Rušah izzval splošno ogorčenje. 

Storilca še niso izsledili. 

Med drugimi nezgodami 

j jc zabeležiti naslednje: V Slovenski ulici 
se je zgrudila na tla 20«letna A. Š. od Sv. 
Lovrenca in so jo prepeljali v bolnico. V 
Gregorčičevi ulici je hotela neka Micika 
P. z glavo skozi šipo Dobila je precej hu« 

i de rane. ki so jih obvezali na reševalni 
I postaji. 

Dedič milijonov v zagreb-
škem zaporu 

Zagreb, 8. dec. 

V zaporih zagrebške policije sedi ne-
varen mednarodni vlomilec Andrej Kohler, 
ki ie zvršil po inozemstvu celo vrsto vlo-
mov. Njegov zadnji vlom je bil v zlatar-
sko obratovalnico Rajmunda Jungbauerja 
Volarih v Češkoslovaški. Pri tej priliki jc 
odnesel vlomilec za okrog 20.000 Kč zlat-
nine in drugih dragocenosti. Po vlomu je 
zbežal na Dunaj in se klatil po raznih dru-
gih nemških mestih Avstrije, kjer se je 
seznanil s svojo sedanjo ljubimko Ano 
Kralievičevo, ki je pristojna v Sambor, a 
rodila se je nekje v Avstriji. 

Pred meseci sta prišla Kohler in Kra-
Ijevičeva v Jugoslavijo, verjetno samo za-
radi tega, da bi tu prodala ostanke plena 
iz raznih vlomov. Nastanila sta se v Sa-
moboru, od koder sta od časa do časa pri-
hajala v Zagreb in po raznih zlatarskih 
obratih prodajala zlatnino kot staro zlato. 
Ko pa sta skušala prodati nekaj zlatnine 
urarju Hrnčiču v Vlaški ulici, ju ie pri-
iela policija. Kohler ie spočetka tajil, da 
bi bilo to zlato ukradeno, naposled pa. ko 
je prispelo od praške policije poročilo o 
njem, je vlom v Volarih priznal. 

Pri zaslišanju sta Kohler in Kraljeviče-
va izjavila, da sta hotela odpotovati v 
Francijo in da sta zlatnino prodajala ^sa-
mo zato, da bi se preskrbela s potrebnimi 
sredstvi za potovanje. Obenem je Kohler 
pripoved val. da je med dediči bajeslovne-
ga bogastva in je na policiji pokazal več 
inozemskih časopisov, ki so pisali o tej 
ogromni dedščini. 

Zadeva je v kratkem naslednja: Okrog 
leta 1750. sta se izselila iz vasi Absrotha 
pri mestecu Schonbacliu zakonska Jurij in 
Magdalena Kohler v Anglijo. S seboj sta 
povedla tudi sina Jurija Friderika. Ta se 
je po smrti očetovi prij-avil v angleško 
vojsko kot prostovoljec. Svoji sreči in spo-
sobnosti se ie imel zahvaliti, da je v an-
gleški vojski silno hitro napredoval in na-
posled postal brigadni general. Tedanji 
angleški kralj Jurij III. ga je imenoval za-
radi njegovih zaslug za poslanika Velike 
Britanije na Turškem. Leta 1789. je pre-
vzel Kohler svoje mesto v Carigradu in 
kmalu zatem bil imenovan za guvernerja 

zaščitenega področja Sirije s sedežem v 
Jafi. Tedaj se je poročil s hčerko bogatega 
bankirja iz Londona in ko mu je žena 
umrla, je svoje ogromno bogastvo naložil 
v Angleški narodni banki. Ko ie Friderik 
Kohler padel kot žrtev neke zarote, je 
ostalo njegovo premoženje, ki znaša sedaj 
okrog 10 milijonov funtov šterlingov, brez 
dedičev, ker ni imel otrok. 

V zadnjih dveh stoletjih se je vršilo več 
procesov zaradi pravice dediščine tega 
ogromnega premoženja. Vsi ti procesi pa 
niso uspeli. V zadnjem času se potegujejo 
za to dediščino sorodniki pokojnika, ki 
žive v Absrothu, Waltersgrunu, Schonba-
chu, Kischbergu in drugod. Med njimi je 
baje Kohler, toda možak bo moral ostati 
kliub nadi na veliko dediščino v zaporu v 
Zagrebu, dokler ne dospe zahteva češko-
slovaških oblastev po izročitvi. 

Požar v pančevski evan-
gelski cerkvi 

Beograd, 8. decembra. 

Včeraj v najzgodnejših jutranjih urah 
je neki zapozneli nočni gost krepko po-
trkal na okno stanovanja evangelskega 
senorja VViihalma Kunta v Pančevu in za-
klical, da gori evangelska cerkev. Senior 
se je hitro oblekel, hitel iz stanovanja in 
ugotovil, da so res visoki plameni švigali 
iz strehe cerkve, ki je ena najlepših evan-
gelskih cerkva v naši državi. Ogenj se je 
hitro širil in zavzel kmalu skoro vso glav-
no cerkveno streho. Na pomoč poklicani 
gasilci so takoj prispeli z motorno briz-
galno in začeli gasiti. Malo pozneje so pri-
peljali na pomoč še t u nove motorke. Pri 
gašenju so pomagali tudi vojaki in šte-
vilni meščani. Združenim močem se je po-
srečilo ubraniti pred ognjem stolp in tudi 
streho seniorske pisarne. Po ve*" urah so 
požar iokalizirali in udušili. tako da sta 
ostala oltar in sprednji de! cerkve nepo-
škodovana. 

Kakor se sodi, je požar nastal zaradi 
preveč zakurjene peči. Sluga je namreč na 
prejšnji večer zaradi hudega mraza moč-
no zakuril peč, nakar se je ponoči vnel 
dimnik, ki je bil nedvomno v zelo slabem 
stanju, škoda je sicer velika, vendar pa 
so najdragocenejši deli cerkve rešeni. 

Naročajte 
„Našo 

Sedež združenja železniških 

uradnikov prenesen 

v Zagreb 
Zagreb, S. dec. 

V nedeljo 7. t. m. popoldne se je vršil 

v Zagrebu izredni občni zbor centralnega 

odbora Združenja železniških uradnikov 

kraljevine Jugoslavije. Zbor je razpravljal 

o prenosu sedeža centralnega odbora iz 

Ljubljane v Zagreb, o čemer je bilo že go-

vora predzadnjo nedeljo na zboru oblast-

nega odbora tega združenja. Na izrednem 

občnem zboru je bil naposled sklenjen pre-

nos sedeža in je bila po poročilih funkcio-

narjev izvoljena uprava novega centralne-

ga odbora. Za predsednika je bil izvoljen 

načelnik splošnega • ddelka zagrebške že-

lezniške direkcije g. Dušan L i č i n a, za 

L podpredsednika g. Fmest V a r g a z o n . 

a za H. podpredsednika g. inž. Ljubomir 

P e t e r č i č . Novi predsednik je predlagal, 

da se pošljejo vdanostna brzojavka Nj. 

Vel. kralju in pozdravne brzojavke pred-

sedniku vlade generalu g. Živkoviču. pro-

metnemu ministru g. inž. Radivojeviču, 

Vseslovanski ligi železniških uradnikov v 

Pragi in Združenju bolgarskih železničar-

jev v Sofiji, ki je imelo danes svoje zbo-

rovanje, na katerem je sklepalo o svojem 

pristopu v Vseslovansko ligo železničarjev. 

Smrtna kosa 
lz vrst našega ženstva je smrt ugrabila 

ive vzorni slovenski ženi in materi, ki sta 
obe dosegli čestito starost in se poslovili 
od življenja, ki je bilo polno truda :n do-
brote. 

V Ljubljani je v nedeljo zvečer po 19. 
uri umrla ga. Marija F e t t i c b - F r a n k -
h e i m o v a . Vsa je živela za svojo družino 
in je vzorno vzgojila svoje otroke. Starejši 
sin je ugledni ljubljanc! ' odvetnik dr. 
Oton Fettich, mlajši je in/.. Viktor, z njima 
pa žalujejo ličerke ga. Marija Scheiberjeva, 
gdč. Frici. Lina, Ema in ga. Heda Matulo-
va s četico vnukov in vnukinj. Pokojna go-
spa Fettichova je bila znana v vsej Ljub-
ljani ter je v vseh slojih meščanstva uživala 
ugled, kakor ga je pač zaslužila njena srčna 
•n duševna plemenitost. V lepi starosti 7l. 
iet je za vedno zatisnila svoje blage oči. — 
K večnemu počitku pri Sv. Križu bodo go. 
Fettichovo spremili danes ob 15. izpred do-
mače hiše v Rebri 7, žalna maša pa se bo 
Pitala jutri ob 7. v farni cerkvi sv. Jakoba. 

V Kostanjevici ob Krki pa so včeraj po-
poldne ob 16. na mestnem pokopališču po-
ložili v grob go. Alojzo S e v e r j e v o 
vdovo po nadporočniku, ugledno posestnico 
in zgledno mater. Tudi gospa Sever jeva je 
žrtvovala mnogo truda in vso ljubezen za 
srečo svojih otrok ter jim ustvarila ugleden 
življenski položaj. Starejši sin g. dr. Niko 
Sever je zobozdravnik v Brežicah, mlajši 
Otmar je kapetan II. stopne. edina hČe go-
spa Lojzka pa je soproga g. dr. Mermolje. 
Pokojnica je umrla na Miklavževo v 71. le-
tu ?tarosti. 

Bodi pokojnima blagima materama ohra-
njen časten spomin, vsem žalujočim pa iz-
rekamo najiskrenejše sožalje! 

Bivši mehiški predsednik v Evropi i 
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Repertoar Narodnega 
gledališča v LJubljani 

D r a m a . 

Začetek ob 20. uri. 
9. decembra, torek: Zaprto. 

10. decembra, sreda: Gospa ministrica. C. 
11. decembra, četrtek: Sveti plamen. A. 

O p e r a . 
Začetek ob 20. uri. 

9. decembra, torek: Zaprto. 
10. decembra, sreda: Moč usode. Red A. 
11. d. cembra četrtek: Hasanaginica. B. 
12. decembra, petek: Zaprto. 

Ljubljanska opera. 
Jutri, v sredo, se bo pela Verdijeva ope-

ra »Moč usode«. V večjih vlogah nastopijo 
Juraničeva, Kogojeva, Marčec, Grba, Jan-
ko, Rumpeli in Zupan. Nastop: tud; celotni 
baletni zbor. Dirigent Neffat, režiser rav-
natelj Polič. Predstava bo za abonma A. 
— V četrtek se bo pela Safranek - Kavl-
čeva opera »Hasanaginica« s go. Thierry-
jevo. Hasanago bo pel Križaj. Dalje bodo 
sodelovali Ribičeva, Španova, Grba. Go-
stič, Janko ien drugi. Dirigent ravnatelj 
Polič. 

Borba proti alkoholizmu 
v vrbaski banovini 

Banja Luka, S. dec. 
Vsekakor zanimiv pojav ie, da je izšlo 

stavljenih na zadnji seji banovinskega sve-
ta vrbaske banovine več predlogov za 
omejevanje alkoholizma na deželi. Bano-
vinski svet je soglasno zahteval, da se v 
tem pogledu store primerni ukrepi. Ugo-
tovilo se je sicer, da banska uprava v te-
ku enega leta ni podelila niti ene nove 
koncesije za točenje alkoholnih pijač, ven-
dar se je smatralo to za nezadostno. Zato 
se je stavil tudi predlog, da se uvede čim 
večja banovinska trošarina na alkohol. 
Utemeljeval se je ta predlog tako, da bi se 
s tem zelo omejilo popivovanie. obenem pa 
bi imela od visoke trošarine velike koristi 
banovina. 

Portee Gil s svojo ženo na krovu »Bremena« 
Bivši mehiški državni predsednik Portes 
Gil je odpotoval v Evropo, kjer hoče študi-
rati socialne in gospodarske posledice uži-
vanja alkohola. Svoje zadevne izkušnje ho-
če pozneje izkoristiti za prohibicijski pokret 

v Mehiki. 

^ m m m m m ^ m 

Nov živl jenski eliksir 
Krvni pritisk je zadnji čas nekaka modna 

bolezen in njegovo merjenje je postalo ti-
pična zdravniška preiskovalna metoda. — 
Vsak >boljši« bolnik, ki se zateče k zdrav-
niku, izve, kako močan je pritisk njegove 
krvi. In zdravstveni znanstveniki seveda 
neutrudno iščejo sredstvo, ki naj bi krvni 
pritisk primerno ublažila. Pravkar izišli 
zvezek monakovskega medicinskega tedni-
ka prinaša na uvodnem mestu posebno za-
nimiv članek tajnega svetnika dr. Romber-
ga, ki izvaja na osnovi lastnih preizkušenj 
v monakovski kliniki. 

Izkazalo se je, da ekstrakti iz organov, 
ki obilujejo na manjših krvnih stanicah, iz-
redno ublažujejo krvni pritisk. Preparate 
te vrste je dr. Romberg pridobil po last-
nem postopku iz organov svinje. Zanimivo 
je, da je tudi pri zdravem človeku povzro-
čilo večdnevno uživanje po 30 dkg svinjskih 
ledvic stalno in očitno zmanjševanje krv-
nega pritiska. Enako pa učinkuje tudi sam 
sok, iztisnjen iz svinjskih ledvic. 

Ta način zdravljenja in preizkuševanja 
novih zdravilnih sredstev odpira povsem 
novo področje raziskovanja. Morda se bo 
tako le našel življenjski eliksir, k i bo 
zmanjševal krvni pritisk, preprečeval po-
apnenje žil in vzdrževal ljudi do pozne sta-
rosti čile in poskočne. 

Portes Gil (levo) na ljudskem banketu z bivšim predsednikom Callesom (desno j. 
Banketa se je udeležilo 8000 ljudi. V smislu stare tradicije so morali jesti vsi brez 

noža in vilic. 

Banditski napad na državno 
banko v Chicagu 

Kakor poročajo iz Berlina, so prispela 
prva poročila o senzacioonalnem roparskem 
napadu, ki ga je pretekli četrtek izvršil 
v Chicagu sloviti vodja banditskih tolp 
Quenat v palači chicaške državne banke. 
Quenat se je pojavil v blagajniški dvorani 
banke, kjer je bilo takrat zaposlenih kakih 
25 uradnikov in navzoče večje število vla-
gateljev V vsaki roki je Quenat držal brow-
ning in začel divje streljati ter je tako tiral 
bančne uradnike in kliente pred seboj v 
klet. Tu je vse zaklenil, se nato mirne duše 
vrnil v blagajniško dvorano ter pobral 50 
tisoč dolarjev. Iz banke je odšel nemoteno 
in policiji doslej še ni uspelo da bi drznega 
bandita izsledila. 

Kdvard D. Su l l ivan , Chicago: 

čudni običaji kraljev 
chlcaškega podiemlja 

Bantiit z 200 svilenimi srajcami — Beg prerl smrtjo — 
Al Caponov oklopni avtomobil 

Normalen človek z zdravimi nazori, oku-
som in smislom za zdrave razmere, bi sc 
čutil v svojem življenjskem naziranju moč-
no prizadetega, če bi lepega dne nenadno 
podedoval pol milijona dolarjev. 

Takšna vsota bi povprečnega državljana 
rešila mnogih skrbi in kmalu bi si človek 
primerno uredil svoje zadeve in bi živel 
udobnejše življenje. 

Vse drugače pa je, če pride do denarja 
povprečni bandit. Navadno je popolnoma 
leizobražen, nima bog ve koliko okusa in 
ne ve, kako bi si uredil življenje, kajti z 
denarjem pridejo tudi skrbi, nevarnosti in 
neprestana živčna napetost. 

Banditi, ki so si pridobili denar, žive v 
neprestanem strahu, ki ga pa ne smejo po-
kazati. Radi bi živeli brez dela, kar je ena 
največjih »udobnosti bogastva, toda koli-
kor večje ie njih premoženje, toliko boli se 
trudijo, da bi ga povečali. Človek mora bi-
ti pač rojen za ta poklic poln nevarnosti in 
senzacij. 

Nazori in posebnosti v chicaškem pod-
zemlju so naravnost čudaški in mejijo na 
blaznost. 

Neki član sicilijanske Genna tolpe je no-
si! posebno »šik« obleko. Imel je nad 200 
svilenih srajc ter ie bil v takih skrbeh za-
nje, kadar so bile v pranju, da se je zaba-
vala ž njim celokupna pralna industrija v 
Chicagu. Ko so mu nekoč prinesli zavoj 
sveže opranih srajc, je opazil na rožastem 
naprsniku srajce odtis prevročega železa. 

Samoots, tako mu je bilo ime, je bil vsako 
jutro silno slabe volje. Ob pogledu na po-
kvarjeno srajco je zarjovel, stekel po stop-
nicah na cesto in naravnost v pralnico, kjer 
ie nastavil poslovodij revolver na prša. Ko 
je bil preklel v svojem materinem jeziku 
poslovodjo in vse pralnice tega sveta Je 
skočil na cestno železnico in se ustrelil. 

Strah pred smrtjo v ječi 

Torrio je bil v marsičem izjema med 
banditi. Dočim so drugi kralji podzemlja 
kupovali vino, avtomobile in demante, je 
živel To rrio, ki je »zaslužil« največ, zelo 
mirno življenje. Najrajši ie jedel doma, šel 
redkokdaj zvečer ua zabave ter se ie obla-
čil preprosto. Iinel je veliko strast za opere 
ter je prisostvoval vsaki italijanski pred-
stavi v gledališču. Nasprotno pa. ie sovražil 
jazz in Wagnerjevo glasbo. 

Čeprav je skozi leta obsojal na smrt 
svoje sovražnike, ko je bil sam v nevar-
nosti, vendar se je silno bal smrti. Ko Je 
moral zapustiti bolnico in se preseliti v je-
čo, je zahteval, da ga morajo spustiti skozi 
okno po lestvi, čeprav je bila njegova tolpa 
zavarovala celo poslopje in postavila pred 
vhod avto s strojnimi puškami. 

V jetnišnici Waukegan je najel Torrio tri 
jetniške paznike, ki so na njegov račun 
noč in dan stražlli njegovo celico. Poleg 
tega je bila običajna ietniška straža po-
množena z njegovimi telesuimi gardisti. Na 

okence njegove celice so morali obesiti 
črno zagrinjalo, da ne h* nihče vide! nje-
gove potenjice. Vsi jetniški pazniki so 
jedli ž njim na njegov račun in hrana ni 
bila slaba. 

Udobno sta živela v zaporu tudi tihotap-
ca piva Terry Druggan in Frankie Lake, 
ki sta čakala na svojo obsodbo zaradi pre-
stopka proti prohibicijskeinu zakonu. Ko ie 
bil prišel v jetnišnico reporter »Daily Jour-
nala«, da bi se porazgovoril z Dnigganom. 
So mu povedali, da je šel Druggan pravkar 
na izprehod. Reporter je nato izrazil željo. 

da bi rad govoril z Lakejem toda tudi on 
je bil odšel v mesto na sestanek! Reporter 
se je presenečen vrnil v svoie uredništvo 
in stavil občinstvu vprašanje, kakšni so 
prav za prav zapori v Chicagu. To vpraša-
nje je povzročilo preiskavo, ki je dognala, 
da je Druggan redno vsak popoldan hodil 
k svojemu zobozdravniku. Lake pa je smel 
v mesto brez vsakega posebnega povoda! 

12. decembra 1921. zjutraj bi bil moral 
po nalogu svojega dnevnika prisostvovati 
usmrtitvi bandita Tommy 0'Connerja, ki Je 
ustrelil med aretacijo nekega policista. Nik-

Tu je bi l ustreljen kral j zločincev 
Newyorška policija ogleduje sobo v hotelu Monticello, kjer so neznarg storilci streljali 

na kralja tihotapcev Jacka Diamonda. 

dar nisem videl tega človeka in ga tudi ne 
bom, ker se kratkomalo ni hotel pokazati. 
Zjutraj ob sedmih naj bi bil obešen, on pa 
je rajši prejšnji večer pobegnil. In nikoli 
več ga niso dobili! 

Denarja kot smeti 
Nihče v chicaškem podzemlju ne troši 

toliko denarja kakor Al Capone. Samo na 
konjskih dirkali zapravi cele milijone do-
larjev. V boju s Hymiem VVeissom v mestu 
Cicero so Weisovi pristaši zadeli neko 
žensko, ki je izgubila oko. Ko je Capone 
to izvedel, je poslal ženski 5000 dolarjev v 
bankovcih. V Chicagu je prirejal Al Capo-
ne svojim prijateljem razkošne pojedine 
v odličnih lokalih. Včasi se je udeležilo 
teh pojedin do tristo tihotapcev in proda-
jalcev alkohola Pred vsako pojedino je iz-
ročil Al Capone začasnemu voditelju tolpe 
5000 dolarjev, vsi drugi pa so smeii naro-
čiti vse, kar so poželeli. Capone sam Je 
izjavil, da znašajo njegove izgube pri igri 
4 milijone dolarjev. Najrajši kocka in ljubi 
vse igre s hitro odločitvijo. Nekoč je dobil 
pri konjski dirki v štirih dneh tričetrt mi-
lijona dolarjev. Ostal je tam teden dni in 
ko je odšel, je pustil četrt milijona dolga. 
Kakor vse svoje dolgove, je tudi tega toč-
no plačal. 

Al Capoue je starejši nego je videti. Za 
celih petnajst let! Star je komaj 32 let, 
čeprav je živel — kakor sam pravi — »ti-
soč let«. Silno se boji za svoie življenje. 
Med njegovimi obrambnimi sredstvi je tu-
di avtomobil, ki zasluži par besed. Avto-
mobil je težak 8000 kg MI je najmanj tako 
zasiguran proti napadom kakor angleški 
tank. Na zunaj se to ne opazi takoj, notra-
njost avtomobila ie vsa iz oklopnih plošč in 
vse šipe so neprodirne. Noben strel ne mo-
re skozi nje. Normalna cena za tak avto je 
'>500 dolarjev, toda ves nadalnji obrambni 
materija! je stal 30.000 c!olarjev. 
(Nadaljevanje v prihodnjem »Ponedeljku«.) 
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Poroti* prepovedan 

v 
KRIMINALNI ROMAN 

Lebana je mučila pristna ženska radoznalost, kdo je njen ženin, 
oziroma kaj je in s čim se preživlja. To vprašanje je jjilo zanj 
vobče načelne važnosti. Sodil in presojal je vsakega po njegovem 
idelu, to se pravi po načinu njegovega dela: ljudi, ki so izgubili 
.svoja mlada leta z učenjem stvari, nepotrebnih za vsakdanje pri-
idobftveno življenje, ni posebno cenil. Po vojni si je celo kupil knji-
go, ki razpravlja o vrednosti človeka, ki si ni mogel ali hotel pri-
dobiti potrebnega znanja. Ta knjiga je bila menda edina, za katero 
je vrgel denar v veter, kakor je imenoval kupovanje knjig. 

Popoldne je hitro in točno opravil svoje posle in stopil proti 
večeru h Kroni. Bilo je še zgodaj, vendar je že našel tam mladega 
gospoda, posojilniškega uradnika, kateremu je obljubil, da pride 
zvečer v gostilno. 

»O, gospod Leban!« ga je pozdravil mladi gospod, ki je sedel v 
krogu stalnega omizja. 

Leban, ki je pričakoval, da ga še ne bo v krčmi, ni bil posebno 
vesel tega bučnega pozdrava. Želel je namreč priti kolikor mogoče 
-neopazen in sesti v prvo sobo, dokler ne pride njegov znanec po-
licist. 

K sreči ga razen mladega uradnika ni poznal nihče od stalnega 
omizja. Zato mu ni bilo treba prisesti. Po kratkem prisiljenem po-
zdravu se je vrnil v prvo sobo in sedel v kot pri peči. 

Postreglo mu je mlado dekle, ki je govorilo severno narečje. 
Leban je vprašal po Fanči. Dekle se je nasmehnilo in odgovorno 
•da 't- l^anči v kuhinji, kjer večerja. Pogledal je skozi odprto okence 
v kuhinjo, toda Fanči ni videl. 

»Pa dolgo večerja!« je rekel čez nekaj časa mlademu dekletu. 
»Kdo?« 
»Fanči«. je odvrnil nekoliko nejevoljno. 
»Ali jo poznate?« 
»Ne bodi vendar tako radovedna! Kako pa je tebi ime?« 
»Meni? Vsak dan drugače«. 
»No, kako ti je ime?« 

»Danes sem tudi jaz Fanči«, se je zasmejala in stekla v kuhinjo. 
V sobo je stopil policist Andrejčič in prisedel k Lebanovi mizi. 
»Kako je s tvojim prehladom? Ostaneš še tu?« 
»Vse sem opravil, hvala Bogu.« 
»Vendar ne misliš odpotovati že nocoj?« 
»Nocoj ne, pač pa jutri zjutraj, če ne pride kaj vmes.« 
Policist je bil dobro razpoložen kakor vselej po končani službi 

in je kmalu opazil Lebanovo slabo voljo. 
»Ti je že bolje?« ga je vprašal. 
»Kaj misliš? 
»Da si prehlajen, si tožil davi. Kakor vidim, ni tako hudo, če si 

že pozabil. Na zdravje, Feliks!« 

»Bolje je že, toda človek ima vedno kaj. kar mu greni življenje.« 
»Kaj naj rečem potem jaz? Ti imaš vsega dovolj. Denarja, 

ženo « 

»Vsega dovolj. Da, vsega dovolj.« 
»Ali se spominjaš, kako sva takrat lezla v kaverno?« 
»Strašno je bilo. Človek se ne sme niti spomniti.« 
»Res, strašno je bilo, ampak smešno tudi! Ali še veš, kako si se 

jezil?« 

»Kdo bi se ne jezil, če ve, da ga čaka tako smešn? snirt!« 
»Ubogi Kalabrez, svojo nerodnost je moral plačat) s smrtjo.« 
»Bolje on nego jaz ali ti. Sovražnik je bil.« 
»Midva pa njemu.« 

»Ali misliš, da je šel prostovoljno?« 
»Strahopetec je bil.« 

»No, no. Ne rečem nič, saj vemo, kak^ delajo z našimi, ampak 
človek je navsezadnje le človek in strahopetec tudi, kadar ve, da 
mora umreti brez potrebe.« 

»Haha. Ti pa znaš! Kdo pa umre brez potrebe, a?« 
»Na vojni, mislim. Le pomisli nase!< 
»Ah, kaj! Zdaj živimo in delimo. Kar je bilo, je bi'o.« r 

»ln bo spet! Lačnega nasitiš, lako-mneža pa nikoli.« 
»Pa bodo pustili?« 
»Kdo? Koga? Beži, beži! Vojne bodo zmerom Do konca sveta.« 
»Ce bodo ljudje tako neumni, kakor smo mi, potem že.« 
*Ne gre za neumnost ljudi. Sai veš, kako je!« 
»Pustiva to. Govoriva pametno. Ali res misliš, da bo suet 

prišlo?« 

»Bo. Kar poglej v zgodovino! Kadar se zbirajo mogotci in skle-
pajo zveze, je že začetek.« 

»Prijateljstva sklepajo, da ohranijo mir!« 
»Dokler jim kaže. Kar na karto poglej, pa boš videl prijatelje 

in sovražnike!« 

»In kaj misliš, kako bo?« 

»Kar je bilo ni nič proti temu, kar bo. Strašne stvari so iznašli. 
Topove bodo prelili v debele safeje za shrambo strupov in plinskih 
konserv, ki bodo uničevale človeška življenja kar na debelo. Samo 
letala bodo še ostala, ker jih bodo rabili za spuščanie strupenm 
plinov na mesta in naselja.« 

»Saj to ne bo vojna.« 

_ »Moderna vojna. Vojna bodočnosti. Prav včeraj sem čital. da se 
učenjaki bavijo s proučavanjem, kako bi imenovali bodočo vojno s 
pravim imenom, ki naj bi bil izraz zmage sodobne tehnike.« 

»In kaj pravijo?« 

»Se še niso zedinili. Samo v tem soglašajo, da bodo morali biti 
bodoči vojskovodje veliki inženjerji, ki bodo po novih strategičnih 
načrtih vodili vojno kar doma v svoji učenjaški delavnici.« 

»Vrag naj jih vzame! Ali je zato učenost na svetu?« 
»Napredek, modernizacija človeških možgan!« 
Na pragu se je pojavi! posojilniški uradnik Novak. 
»Glej ga! Menda se poznata?« je reke! policist Lebanu in po-

vabil Novaka k mizi. 

»Tukaj sta? Zakaj nista prišla k nam?« je vprašal Novak in 
poklica! natakarico. 

CENE MALIM OGLASOM• 

Za oglase, ki služijo v po-
sredovalne in socialne 
namene občinstva vsaka 
beseda 50 par. Ce naj 
pove naslov Oglasni od-
delek »Jutra*, je plačati 
posebno pristojbino 2 Din. 
Če pa je oglas priobčen 
pod šifro je plačati pri-
stojbino za šifro 3 Din 

Telefonske številke: 
2492. 3492 

& C d e r hoče £ " J J 
ali GaGo druge informacijo ticoco »e matih 

oglasov naj priloži v stnamGah ^ ( j t ^ f 

sicer ne ho prejet odgovora t trt 

CENE MAUM OGLASOM: 

Zenitve in dopisovanja 
ter oglasi trgovskega in 
reklamnega značaja: vsa-
ke beseda / Din. Naj-
manjši znesek 10 Din 
Pristojbina za šifro 5 Din. 
Vse pristojbine je aposla-
ti obenem t naročilom, 
sicer se oglasi ne prioib-
čujejo. Št. ček. rač. pri 
Pošt. hranilnici v LJublja-

ni, 11842. 

• Sobico 
b posebnim vhodom, «lek 
triko, oddam v Šiški. Na 
slov v oglasnem oddelku 
» Ju t ru . 50533—38 

Gospoda 
sprejmem na stanovanje. 
Ponve s« pri hiiniei, Sta 
ri trg St. 9. 50547—33 

Fotografskega 
pomočnika 

Ia retuierja, sprejmem. 
Ponudbe z zahtevkom 
plače in prepisa spnč"val 
dosedanjega delovanja na 
Bavec. Rajhenburg. 50877-1 

Boljše dekle 
dobi dobro službo. Življe-
njepis in slika željena. — 
Naskcv v oglasnem oddel-
ku »Jutra«. 50500—1 

Učenka 
18 let stara, visoke po-
stave, dobra računa rica, 

želi vstopiti v večjo trgo 
Tino. Naslov: Justi Baš. 
Zagorje-Toplice štev. 39. 

50506-1 

Učenko 
pošten ih kmetskih star-
JŠPV sprejme boljša ši-
vi l ja . 50253/1 

Vajenko 
I' 4 mešč. šolami sprejmem 
t modno trgovino. Naslov 
w oglasnem oddelku Jutra 

50190 1 

Učenko 
dobro vzgojeno. ki !ina 
•e*elje in voljo do dela. 
sprejmem v trgovino me 
Sanega blaga. Ponudbe na 
©ela? oddelek »Jutra« pod 
»It . 99« 49199 1 

Šofer - mehanik 
% večletnimi spričevali, tre-
zen m zanesljiv dobi ta-
koj nameščetje na Saurer 
avtobusu. Ponudbe z za-
htevki plače na ogl od-
delek »Jutra« pod značko 
»Mehanik pogoj«. 50299-1 

Kroj. vajenca 
eprejmem pod ugodnimi po-
goji. Naslov pove podruž-
nica »Jutra« v Trbovljab. 

50835-1 

Šivilja 
sprejme prvovrstne pomoč-
nico. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 50675-1 

Strojnik 
vzučen strojni ključavni-
čar, z 14 letno prakso pri 
parnih strojih. vešč "seh 
popravil, dober strugar in 
elek trska r. z večletnimi 
spričevali, išče službe. — 
Tavčar. Teharje pri Celju. 

50451-2 

Uradnica 
r dolgoletno pra.kso. zmož-
na vseh pisarniških del. 
želi premen i-ti službo v 
Ljubljani. Dopise n3 >gl. 
oddelek »Jutra« pod »Vest-
na uradnica«. 50496-2 

Za kuharico 
se želi izučiti 17 let staro 
dokle. v boljši gostilni, 
kjer bi imelo vso oskrbo. 
Naslov pove oglas, oddelek 
»Jutra«. 50220-2 

Železno peč 
dobro ohranjeno. poceni! 
prodam. Naslov se izve v 
podružnici »Jutra« v Ce-
lju. 50189 —6 

se išče v najem fonud-
be na oglasni »ddeiek 
»Jutra« pod »7«. 50498-17 

Pekarno 
dam v najem z nekaj in-
ventarjem. Ivan Kosser, 
pekarna. Križevcj, Prek-
murje. 50518—17 

Gostilno 
na prometnem kraju vza 
mem v najem Naslov 
oglasnem oddelku 

Gostilno I Sobo in kuhinjo 
dobro idočo oddam takoj oddam v Stoži-cab št. 101. 
v najem proti odkupu in- 50373-23 
ventarja. Dopise na podr. 
»Jutra« v Mariboru pod 
»Tržaška«. 50347-17 

Sobo in kuhinjo 
takoj oddani uiirui stran 
k<i. (Jiglerjeva ul. 17, No-
vi Ud mat. 50411—21 

Stanovanje 
2 sob. kuhinje, kleti ta&oj 
oddam v Sp. Šiški. Naslov 
v oglasnem oddelku »Ju-
tra« 505S4—21 

Stanovanje 
ali l sobe in kuhinje, 

po možnosti v centru ali 
bližini išče mirna stranka 
brez otrok. Naslov- Runtič, 
oglasni oddelek »Jutra« v 

5eleburgova ul. 
50612-31 

Jutra« I Ljubljani. 
50322-17 | št. 3. 

Stanovanje 
2 sob, kuhinje in pritik'.ra 
oddam takoj. Naslov pove 
oglasu oddelek »Jutra«. 

50362-31 

Stanovanje 
sobe in kuhinje z vsemi 
pritiklinami oddam stranki 
brez otrok. Klunova št. 7, 
Kodeljevo. 50577—21 

Stanovanje 
2—3 »ob, s kopalnico išče 
mirta -itranka s 1. febru-
arjem. Ponudbe na oglasna 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Moste Vodmat«. 50375-21 

Stanovanje 
sobe in kuhinje o d d a m 
stranki brei otrok. Kavško-
va cesta št. 5. 50657-21 

Kuharica 
samostojna išče mesta, 
gre kot gospodinja k 
samskim gospodom ali 
orožnikom. Cenjene po-
nudbe na oglasni odde-
lek »Jutra« . Dod št. 11. 

50278/2 

Služkinjo 
poleg hišnega dela 

tudi kuharja dobre meščin-
ske hrane, sprejmem. _ Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro »Snažna 
In čista«. 50650-1 

Blagajničarka 
zmožna kavcije, želi službo 
Nastopi lahko takoj. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 50652-2 

Gospodična 
srednjih let, zmožna samo-
stojnega gospodinjstva, želi 
iti kot gospodinja k prilet-
nemu gospodu — tudi na 
deželo. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutra«. 50698-2 

Več potnikov 
za prodajo šivalnih strojev, 
koles itd. sprejme tvrdka 
A. Pečnik, Stožice štev. 47 
pošta Ježica 50595-5 

Al i ste že kup i l i 

najnovejšo številko ilustrovane tedenske 
revije 

» ž i v l j en j e in svet" 

Dobite jo v vsaki trafiki za 2 Din. 

NABAVITE 
si, ako želite, da bo v vašem stanovanji 

toplo, naše 15P0b 

AMERIČAN števil««* in sta* 
no moreče oeči 
K I M A PEC ZA VEČ SOB 

Ne dajte se pregovoriti drugim ponudbam 
ker so naše AMERICAN najboljše in najce-

nejše — Zahtevajte ponudbo od 

VOJVODJANSKA LIVNICA D. D. 
NOVI SAD. Suvoborska 11. 

— Naprodaj po vseb večjih mestih. — 

Stanovanje 
sobe in kuhinje o d d a m 
takoj ali z januarjem. — 
Isto tam oddam tudi prazno 
sobo s posebnim vhodom. 
Orlova ulica 16. 50413-21 

Stanovanje 
3—5 »ob, na prometnem 
kraja, primemo za ordina-
cijo, išče zdravnik za ta-
koj aH pozneje. Vod-ovod, 
plin in elektrika predpo-
goj. Plača zel« ugodno. 
Ponudbe na oglar, oddelek 
»Jutra« pod »Ordinacija«. 

50440-31 

Stanovanie 
dve- ali tricobno iščem za 
februar. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod Šifro 
»Soliden 4«. 50062-21 

Preprosto sobico 
oddam. Tavčarjeva ulica 
3/IH, vrata 7. 50545—33 

Opremljeno sobo 
sokvčno, oddam takoj v 
Maistrovi uKci št. 14. — 

50537-23 

<1*1 

Prazno sobo 
po. parketirajio, s i po-

sebnim vhodom in elektri-
ko odda Jenko, Ročna do-
lina XV, nova hiša. 

50445-23 

Avto 
znamke Torino Fiat 501, 
prenovljen, v dobrem sta 
njo. 2 starejša avtomotk 
la z dobro gumo še t 4o 
volj dobrem stanja, kakor 
tudi eno bakreno starin 
ako vrednostno Levo fdim 
nik). vse to po jako nizki 
ceni prodam. Pohlin. Sv. 
Janez ob Bohinjskem je-
zeru. 48952 10 
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Ot. MAAX*ciXk, V 

Oo^.&foAM, 

tricikli 
solidno delo tn že izgotovljeni v zalogi več 
vrst, jako pripravni za trgovce, obrtnike, 
mesarje, peke itd. — Invalidni vozički novi 

modeli. — Cena nizka Ceniki franko. 

»TRIBUNA« F. B. L. tovarna dvokoles in 
otrožk. vozičkov. Ljubljana. Kariovška e. 1 

Kupujte šolske knjige v Tiskovni zadrugi! 

i m m m m m m * 

,TRETORN< 
galoše in 

snežne čevlje 

kupuje danes vsakdo 
ker je ta znamka s svoje 
odlično kakovostjo in 
elegantno fazono posta 
la miljenec vsega sveta 
Zahtevajte samo vrhnj« 
in snežne čevlje »TRE 
TORN«, kajti ti so naj 

boljši. 
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Potrti in užaloščeni naznanjamo 
vsem sorodnikom, znancem, prijate-
ljem in vsem, ki so poznali njeno ple-
menito srce, da je nenadoma pieminula 
dne 6. decembra 1930 v 71. letu svoje 
starosti naša predobra mama, babica, 
tašča, gospa 

Alojzija Sever jeva 
nadporočnikova vdova in posestnica 

v Kostanjevici ob Krki, 
ki je vse svoje življenje posvetila brigi 
in delu za našo srečo 

Pogreb predrage pokojnice se je 
vršil na Marijin praznik, dne 8- decem-
bra 1980 ob 16. iz hiše žalosti na me-
stno pokopališče v Kostanjevici. 
Kostanjevica - Brežice - Škofja Loka -

Gorica, dne 8 decembra 1930. 
Dr. Niko in kapetan II. klase Otmar. 
sinova; Lojzka, dr. Mermoljeva, hči 

in vsi ostali sorodniki. 
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Globoko potrti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znan-

cem pretužno vest, da je naša zlata mamica, predobra tašča, teta, 

svakinja in stara mamica, gospa 

Marija Fettich- Frank heim 
včeraj, v nedeljo dne 7. decembra t. I. zvečer po 7. uri, po krajši, a 

težki bolezni, previdena s svetotajstvi in pripravljena za večnost, v 

71. letu svojega dela, truda in dobrot polnega življenja, za vedno 

zatisnila svoje blage oči. 

K večnemu počitku jo spremimo v torek, dne 9. t. m. ob 3. uri 

popoldne iz domače hiše V Rebri št. 7 k Sv. Križu. 

Žalne sv. maše se bodo čitale pri Sv. Jakobu v sredo, dne 10. t. m. 

ob 7. uri zjutraj. 

Ohranite nam predrago pokojnico v blagem spominu! 

V Ljubljani, dne 8. decembra 1930. 

Dr. Oton, odvetnik, inž. VJktor — sinova. Mici por. Scheiber, Frici, 
Lina, Erna, Heda por. Matul — hčere, vsi vnuki in vnukinje in ostalo 

sorodstv 

m 

VJ&i? 
"/M 

?M 

m 

m 

izdaja aa koozocij cjufcra* Adolf R i b n i k ar, urejuje Iran P o d r ž a j , tiska »Narodna tiskarna d. d.». njen predstavnik Fran Jezer Sek; vai » Ljubljani. 


